



ලංකාණ්ඩුවේ “ගැසට්” පත්‍රය.

ආණ්ඩුවේ අවසරයපිට ප්‍රසිද්ධකරණලදී.

නො. 6,956 — 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දිනවූ සිකුණදා.

Part IV.—හතරවෙනි කාණ්ඩය.

ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙවාවදුරණලද ප්‍රකාශපත්‍රයයි.

මහාබ්‍රිතාන්‍යය සහ අයර්ලන්තයත් යන එක්සත් රාජධානියේද, බ්‍රිතාන්‍ය එතර බ්‍රිතාන්‍ය රටවලද රාජකීයකරුවන් සමග සංරක්ෂකවූ නෛකශ්‍රීත් නිරූපණවූ පස්වෙනි ජෝර්ජ් රජුතුමන්වහන්සේගේ නාමයෙන්ය.

සෙන්ටි මයිකල් සහ සෙන්ටි ජෝර්ජ් යන අතිවිශිෂ්ට පවුලකගේ සාමාජික බ්‍රිතාන්‍ය ලංකාවට සහ ඊට යටත් ප්‍රදේශවල ආණ්ඩුකාර බ්‍රිතාන්‍ය රජුතුමන්ගේ ජනප්‍රිය ජනප්‍රිය උතුමාණන්වහන්සේ විසින් දෙවාවදුරණලද

ප්‍ර කා ශ ප ත්‍ර ය යි.

ආර්. ජ. ස්ටීවන්ස්.

වම් 1910ගේ නාගරික සහා අඥපණෙන් 109 (1) සහ 110 (15) වෙනි කාණ්ඩවල පංචාධිම ප්‍රකාර කොළඹ නාගරික සහා ව විසින් වම් 1910ගේ සැප්තැම්බර් මස 2වෙනි දින “සිසිමැටොග්‍රැප් සහ වෙනත් රූප දැක්වීම්” යන නමින් ප්‍රකාශපත්‍රය කින් එළිදරව්කර තිබුන උපාධිකරණ වෙනුවට සාදනලද මෙහි පහත දක්වන උපාධිකරණ එම අඥපණෙන් 109 (3) වෙනි වගකියේ නියමිතර කිබෙන ප්‍රකාර කාරක මහජනසභාවේ කැමැත්ත අනුව ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේ විසින් සීර කරණලද්දේය.

එබැවින් එම අඥපණෙන් 109 (3) වෙනි වගකියෙන් ආණ්ඩුකාරතුමා වන අපවෙත පවර කිබෙන බලය කරණ කොටසෙහි එහි උපාධිකරණ මෙහිත් එළිදරව්කර සිටින බවත් මෙහි සඳහන්කර තිබෙන දින පවත් සහ ඊට පසුත් එය වලඟුම්වට පැමිණෙන බවත් ප්‍රකාශකර සිටීම සිදුරදෙනා විසින් දනගුන්වේය.

අප සාමාන්‍යවහන්සේගේ වම්සෙන් එක්දහස් නවසිය දහඅටක්වූ ජූනි මස විසිඑක්වෙනි දින එම ලංකාවට සහ කොළඹදී දෙවාවදුරණලද්දේය.

ආණ්ඩුකාර උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිද්දෙන්,

ඒ. ඇස්. පැග්බන්,
වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරිස් වම්ස.

රජතුමාණන් දෙවසෝ රකින්නා.

කිසිතලද උපාධිකරණය.

මෙහි පහත දක්වන උපාධිකරණය මේ ප්‍රසිද්ධ ක්‍රියාවක් දක්වනකල එහි සිසිමම් පෙත්වීමකදී හෝ සිසිමැටොග්‍රැප් නමැති ගතවුයකින් මැජිස් ලංකාරුමකින් හෝ එබඳු වෙනත් භාණ්ඩාදියකින් දැනිය සම්බන්ධ පෙත්වනදේ දැක්වීමකදී හෝ නැවුම් මායිම් විජිප් පිහුම් දැක්වීමකදී හෝ වෙනත් ස්වේච්ඡ එකකින් පෙත්වනදෙන සෙල්ලමක් දැක්වීම යනාදී ප්‍රසිද්ධ ක්‍රියාවල සම්බන්ධ භාවිතාවේ.

අච්චි විසාරකරීම.

“ලයිසන්ස්” යන්නෙන් 4වෙනි නියෝගයේ ප්‍රකාර ලයිසන්ස් එක හෙවත් අවසරපත්‍රය අත්සන්කල අය හෝ අයවරින් හැටියට තෝරුම්ගත යුතුය.

“වෙයාර් මැන්” යන්නෙන් කොළඹ නාගරික සහාමේ සහාපතිතුමා හැටියට තෝරුම්ගත යුතුය.

අවසර ගතයුතු ගොඩනැගිලි.

1වෙනි නියෝගය.—කිසිකෙනෙකුට යම් ගොඩනැගිලිලක් කොරෙටුවක් හෝ ස්භාගයක් ප්‍රසිද්ධ ක්‍රියාවක් පෙත්වීම සඳහා ඒ ගැන අවසරපත්‍රයක් ලබාගෙනාගෙන පාවිච්චිකරන්නට හෝ එසේ පාවිච්චිකරන්නට ඉඩවත්දෙන්ට බැරිය. නවද අවසර පත්‍රයක් ලබාගත් කෙනෙක් එහි කියා තිබෙන පොරොන්දු කඩකර හෝ මෙම නියෝග කඩකර පාවිච්චිගොනකල යුතුය. ඊට ඉඩවත් නොදිය යුතුය.

2වෙනි නියෝගය.—එබඳු ස්භාගයක් විවෘතකිරීමට බලයගත්ව කැමැතිව සිටින සිසිමදෙනා පළමුවෙන් එය විවෘත කරන්ව අදහස්කර සිටින ස්භාගයේ ප්‍රසිද්ධ පාරට පැහැදිලිව පෙනෙන ලෙස දැක්වීමක් ලැල්ලක දක්වා නැසියයුතුවත් අද එම පලාතේ භාවිතාකරණ ප්‍රසිද්ධ අරංචිපත්‍ර තුනක දැක්වීමක් ප්‍රසිද්ධකල යුතුය. ඉන්පසු සහාපතිතුමාට ලියවිල්ලක්දී ඉල්ලුම් කල යුතුය. සහාපතිතුමා ඒ ගැන තීන්දු කලාවකට පැමිණෙනතුරු දැක්වීම දක්වා නිබන්ධන ලැල්ල පවත්වාගත යුතුය. එම ස්භාගයේ දක්වා තිබෙන දැක්වීමේ කොපියක් සහ දැක්වීම ප්‍රසිද්ධකර තිබෙන අරංචිපත්‍ර ලැබී දෙසතියක් ඉකුත්වෙනතුරු සහාපතිතුමා ඉල්ලුම්පත්‍රය ගැන කලාතා නොකරණ ලැබේ.

කියාසිටීම.—ගමෙකුගේ ඇති අයිතියාසිකමේ අනුමත් කරමින් එම ස්ථාන පවත්වන්නට අදහස්කර සිටින ක්‍රියාවේ අනුමත් ඉල්ලුම්පත්‍රයේ අඩංගුකළ යුතුය.

අධික ප්‍රමාණය අලලකින් 3 පංභවක ප්‍රමාණය දක්වා සිතියම් අදින රෙද්දේ බපනැති පැත්තේ ඇද පලාන, පොලවේ උස, කොටස් ගනාදිය දක්වා සම්පූර්ණ පලාන් දෙකක් බැසින් ඉල්ලුම්පත්‍රය සමග යැවිය යුතුය. නවද එම ස්ථානයට කිවිටුව තිබෙන ඉඩම්වලට සහ එය නෙරපී තිබෙන ප්‍රසිද්ධ පාරවල්වලටත් පිහිටා තිබෙන අනුමත් දක්වා වෙන් එකක ප්‍රමාණය අලලකින් දක්වා ඇදපු ගොඩනැගිල්ලේ පලාතේ වෙනම සිතියමක්මෙන් යැවිය යුතුය.

එම ඉඩමේ කාණු සාදන්නට යන පලාතෙන් පලවක සිතියමක් එමිටිම බපපුකළ යුතුයි, නවද එම පලාතේ එම කාණු එකතුකරන්නට යන මහකාණුව හෝ කාණුව පෙන්විය යුතුය. කාණු සාදන්නට යන පැත්තේ පාලේ මට්ටමද, ඉඩමේ පහතම භූමියේ මට්ටමත් මහකාණුවේ සහ කාණුවල මට්ටමත් පෙන්විය යුතුය.

ගොඩනැගිල්ල සාදන්නට ගන්නා සියලු ද්‍රව්‍ය නොරැගැනීම පිණිස සිතියම් පාටකළ යුතුය.

සෑම සොල්දර නවිටුවල පලලත් ඊව තිබෙන පඬුවල ගණනත් මුදාකල දීඝිමාගීවල (කොර්බර්ස්) සහ අසහ අතරින් ඇති (ගැංවේස්) මාගීවල සහ දෙරකඩවල්වල පලලත් පෙළිවල උසත් එහි තිබෙන අතින් කාණුවන් සිතියම්වල පෙන්විය යුතුය.

බිහිවල සහකම සහ අනෙක ද්‍රව්‍යවලින් සාදා තිබෙන වැඩකැලි පැහැදිලි ලෙස ඉලක්කම්වලින් දක්වා සිතියම්වල පෙන්විය යුතුය.

සෑම පලාතවලම සතර දික්තාගය දක්වා රේඛා දැක්විය යුතුය. එම ඉඩමේ එක එක පැතිවල ඉන්ට දෙන මිනිසුන්ගේ ගණන සහ එක අගෙකුට ඉන්ට දීමට නියමකර තිබෙන ප්‍රමාණයත් පලාත්වල පෙන්විය යුතුය. මෙම නියෝගවලට ඒත්තු වෙන අන්දමට පාවිච්චිකරන්නට යන ද්‍රව්‍යවල සහ ගොඩනැගිල්ල සාදන්නට යන අන්දමත් විසතරකර ඒ සමග යැවිය යුතුය.

ලයිසන්පත්‍ර දීම.
ඊවෙහි නියෝගය.—සභාපතිතුමාට ලයිසන්ස් ගෙවත් අවසරපත්‍රයක් දීමට ඉල්ලුම්පත්‍රයක් ලැබුනකල බහුට කලානා වෙන හැරියට ඕනෑකරණ විභාග කලාට පසු ඊවෙහි නියෝගයේ නියමකර තිබෙන ප්‍රකාර මුදල් ගෙවීම් බහුට සිදුකළහි සිසෙන පොරොන්දු පිට අවසරපත්‍රයක් ගෙවත් ලයිසන්ස් එකක් දියහැකිය.

මෙම නියෝග පිට දෙනලද ලයිසන්ස් ගෙවත් අවසරපත්‍රයක් කල්පනාවෙන හැරියට ඕනෑවිටක අහස්කරන්නටත් කල කට නවත්වන්නටත් එහි බලය අඩුකරදමන්නටත් සභාපතිතුමාට පුළුවන්කම තිබේ.

ගම් ගොඩනැගිල්ලකට පහතින් හෝ වෙන ගොඩනැගිල්ලක කොටසකට උඩින් සාදන ස්ථානයකට අවසරයක් හෝ ලයිසන්ස් එකක් නොදෙනු ලැබේ. නවද එහි පදිංචිවීමට කාමරද තිබෙන්නට බැරිය.

බිම සිට ගැලීරියන් සමග පෙලවල් දෙකකට වැඩිය ඇති ස්ථානයකට ලයිසන්ස් පත්‍රයක් නොදෙනු ලැබේ. (35 ගණන කට වැඩි පෙලවල්වල බැඩුම නිසිය යුතුය.)

4වෙනි නියෝගය.—සභාපතිතුමා විසින් දෙන අවසරපත්‍රය මෙහි යාකර තිබෙන A අසරය දරණ පෝර්මග අන්දමට ඕනෑකරයි. එහි ලයිසන්ස් ලත් අගයේ නම සහ ඉන්තනානත් ඉඩම පැවති තිබෙන අන්දමත් විසතරත් මතුපිට ඇති විශාල කමත් එකවතාවකට ඇතුල්කරන අවමන්ගේ ගණනත් පිටතට ගන්නට සාදා තිබෙන දෙරකඩවල්වල ගණනත් එම ස්ථානය ඇර තිබෙන වේලාවල් සහ එය පාවිච්චිකරන්නට ඕනෑ කරුණත් අවසරපත්‍රය වලඟ කාලයත් අවසරය ඉවරවෙන දිනත් ඇති විශේෂ පොරොන්දුත් විසතරකළ යුතුය. අවසරපත්‍රය එක්ක ඒ සමඟ කමත් එකක් දෙනු ලැබේ. එකක "බර්ජනල්" යන්නද අතිගේ "ඩ්‍රිප්ලිකේට්" යන්නද ලකුණකරනු ලැබේ. 'බර්ජනල්' එක අවසරපත්‍රකාරයාට දෙනු ලැබේ. බහු එය නමුත් ලග නබාගත යුතුයි. 'ඩ්‍රිප්ලිකේට්' එක සභාපතිතුමා විසින් අඩුතා නබාගන්නා ලැබේ. 'බර්ජනල්' සහ 'ඩ්‍රිප්ලි කේට්' යන අවසරපත්‍ර දෙකේම අවසරපත්‍රකාරයා අත්සන්කළ යුතුය.

5වෙනි නියෝගය.—මෙහි පහත දක්වන ගණන් පිලිවෙලේ හැරියට අවසරපත්‍රයක් දෙන්නට මත්තෙන් ඉල්ලුම්කාරයා විසින් ගාස්තු ගෙවිය යුතුය.

A. කලාසිය.			
500 දෙනෙකුට හෝ ඊට වැඩිදෙනෙකුට ඉහුම්දීමට එක අවුරුද්දකට දෙන අවසරපත්‍රයට,	රු.	500	
(දෙසැම්බර් මස 31වෙනි දිනෙන් ඉවරවේ)
එක මාසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 100
එක දවසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 10
B. කලාසිය.			
200 දෙනෙකුට හෝ ඊට වැඩිදෙනෙකුට ඉහුම්දීමට එක අවුරුද්දකට දෙන අවසරපත්‍රයට,	රු.	250	
(දෙසැම්බර් මස 31වෙනි දිනෙන් ඉවරවේ)
එක මාසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 50
එක දවසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 5
C. කලාසිය.			
200 දෙනෙකුට වඩා අඩු ගණනකට. ඉහුම්දීමට එක අවුරුද්දකට දෙන අවසරපත්‍රයට,	රු.	125	
(දෙසැම්බර් මස 31වෙනි දිනෙන් ඉවරවේ)
එක මාසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 25
එක දවසකට දෙන අවසරපත්‍රයට 2.50

වරදදේ හරිගැස්සීම.

6වෙනි නියෝගය.—සභාපතිතුමා විසින් කලින්කලට එබඳු ඉඩම් සෝදිසිකර බැලීමට නියමකරණු ලැබේ. එසේ සෝදිසිකර බැලීමෙන් මෙම උපාධනනීතිවල කියා තිබෙන කාරණවලට විරුඩුබු සම් වැරද්දක් හෝ අපිලිවෙලක් දැක්වීමට ලැබුනිනම් බහු විසින් ලියාදන්නට ඇර අයිතිකාරයාගෙන් හෝ බදුකාරයාගෙන් එබඳු වරදවල් නියමකරණ කාලයක් තුළ සභාපතිතුමා සතුටුවෙන අන්දමට හරිගස්සනමෙන් ඕනෑකරවනු ලැබේ. එවැනි අයිතිකාරයා හෝ බදුකාරයා එය කිරීමට බැදීසිටින බව දකියුතුය.

වෙනස්කිරීම්.

7වෙනි නියෝගය.—පලමුවෙන් සභාපතිතුමාගෙන් අවසර ගෙන මිස කිසි ස්ථානයක් පසුව වෙනස්කරන්නට බැරිය. එබඳු ස්ථානවල වැඩිපුර ගමක් සාදන්නට හෝ වෙනස්කරන්නට අදහස් ඇතිවේනම් ඒ බව සභාපතිතුමාට ලියවිල්ලකින් දක්වා සිටින්නට ඕනෑය. පලමුවෙන් වරට බහු ලවා සහතිකකරමාගන්ට සාදන ස්ථානවලටමෙන් සිතියම් උස කොටස් ඉඩමේ පලාතේ කරන්නට අදහස්කර සිටින වැඩවල විසතරත් දුන්විම සමග යැවිය යුතුය. නවද එහි කරන්නට අදහස්කර සිටින වෙනස්කිරීම් සහ වැඩිපුර සාදන්නට යන දේත් පෙන්විය යුතුය.

ඕනෑකරණවානම් සභාපතිතුමාට අවකාශ ඉඩමේ මැනීමක් කරන්නට නියමකරන්නට පුළුවන.

8 වෙනි නියෝගය.—ගොඩනැගිල්ල සාදා තිබෙණ ද්‍රව්‍ය ගිනි ඇල්ලීමට හැකි වැඩියක්දැයි දැනගැනීම සභාපතිතුමා හෝ බහු විසින් නියමකරණලද මුලාදානයක් විසින් කින්දුකරණු ලැබේ.

9 වෙනි නියෝගය.—එබඳු සෑම ඉඩම්වල පොළොවපලි ශ්‍රවණාලාභී වහල සහ පොදුපනසා විසින් පාවිච්චිකරණ සෑම පැතිම සභාපතිතුමා සතුටුවෙන පරිද්දෙන් ගිනි ඇලීමේ මලක්වන අන්දමේ ද්‍රව්‍යවලින් සෑදිය යුතුය.

මුද්‍රා ලී භෝ ගිනිඇවිලීමට හැකි බිත්ති රෙදි වෙන්කරණ ද්‍රව්‍ය පැලලීභෝ ආවරණ එම ඉඩමේ මොහොති පැත්තක වත් පාවිච්චිකරනව බැරිය. රෙදිවල පිටිපස්සේ විවර තිබෙන්නක් බැරිය. නවද ස්වේච්ඡාකේ සෑම ලීවැඩ ගිනිඇවිලීමට බැරි අත්දමට සැලැස්සිය යුතුය. නැතුවානම් ගිනිඇවිලීමට නොහැකි සවිබල ලී වියයුතුය.

ස්වේච්ඡාකේන් ශ්‍රවණශාලාව වෙන්කර තිබෙන කර්ටන් තිරේ එල්ලාඇති රුඹුවක් සහාපතිතුමා විසින් ඒත්තුගත්ව යෙදෙන අත්දමේ ගිනිඇවිලීම වැලැක්විය හැකි ද්‍රව්‍යවලින් සෑදිය යුතුය.

10 වෙනි නියෝගය.—(a) අවසරපත්‍රකාරයා විසින් ගිනි නොඇල්ලීමට සහ ගිනි නිවීමටත් ඕනෑකරණ සෑහෙනහරම් ආශ්‍රය සහ වතුරත් සපයන්නට භෝ සපයා තබාගන්නටත් ඕනෑය.

එම ඉඩමට ජලයනතු සහ දිගඈති වතුරනලත් සහාපතිතුමාට ඕනෑකරන අත්දමට සම්පාදනයකළ යුතුය.

11 වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතුමාට ඕනෑකරණ අත්දමට වතුරනළ වතුරපිරි බාල්දි කඩිලි සහාපතිතුමාට ඒ ඒ අත්දමට තබා ඔහු විසින් නියමකරන විධියට පෙහෙන්ට තැබිය යුතුය.

12 වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතුමා විසින් ඒත්තුගත්ව යෙදෙන වගකියහැකි කෙනෙක් එම ඉඩමේ අයිතිකාරයා විසින් පඩිගෙවා ගිනිනිවීමට ආශ්‍රය භාරදී ඕනෑකළ කඩිනමකට සුදුනම්ව සිටින්නට පත්කර සිටිය යුතුය.

13 වෙනි නියෝගය.—ගින්නක් හටගත්විට එල්ලාතිබෙන තිර පාතටගැණීම පිණිස ඕනෑකළ ඉක්මනින් පාවිච්චිකිරීමට අත්පොරෝ කොකු සහ වෙනත් උපකරණ සුදුනම්ව තිබිය යුතුය.

14 වෙනි නියෝගය.—එම ස්ථානයේ සිට ඉතාම කිට්ටුවම් තිබෙන ගිනිනිවීමට වැලිපෝත් කඩියක් තැබීමට අයිතිකාරයාට භෝ බදුකාරයාට නියමකරනව සහාපතිතුමාට පුළුවන.

14A වෙනි නියෝගය.—පැවැත්වීමේ පැවැත්වීමේ කැරසින්නෙල් කාර්බයිඩ් වෙහිබෙහෙන් යනාදි ගිනිඇල්ලීමට භෝ පුසුර පත්තුම්මට හැකි ද්‍රව්‍ය එකදවසකට ඕනෑකරණ තරමකට වැඩිය අවසරලත් සෑහේ නොහැකිය යුතුය.

මෙහි පහත දක්වන 15වේ සිට 22වෙනි එක දක්වා නියෝග එකක්භෝ ඊට වැඩිගණනක් ප්‍රේමිඇති සොල්දර ගොඩ නැගිලිවලට නාවිකානොවේ.

15 වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතුමා විසින් ඒත්තුගත්ව යෙදෙන ගිනිගැන්ම වැලකියහැකි ද්‍රව්‍යයකින් සාදනලද ගෙලන තිරයක් ස්වේච්ඡාක ඉදිරියේ විවෘතකරණනැත සපයා තිබිය යුතුය. නවද එය අඩුවහසෙන් එක එක දැක්වීමක් පැමිණිවූකල ස්වේච්ඡාකේ පානනවිටුව එක්කම සම්පූර්ණයෙන් නිබෙන්නට ගෙලන්නට ඕනෑය.

16 වෙනි නියෝගය.—සෑම තිර සහ ගිනිවලකන මුළාවක් කර්ටන් රුඹුවේ ඇරීතිබෙන තැනට ඉහලින් සම්පූර්ණයෙන්ම නොඇඹිරී ඉස්සුම පිණිස ස්වේච්ඡාකේ ඉහල සෑහෙනහරම් උසනියෙන්ට ඕනෑය.

ස්වේච්ඡාකේ ඉහල වහලේ ගිනිවලකන ද්‍රව්‍යවලින් භෝ බර ඇතුළු තිබෙන්නට නොසෑදිය යුතුය.

17 වෙනි නියෝගය.—කර්ටන් රුඹුවක් සමඟ සාදන ස්වේච්ඡාකේ ඇති සෑමතැන්වලට එම ස්වේච්ඡාක ශ්‍රවණශාලාවෙන් වෙන්වෙන පිණිස අගල් 15කට අඩුනොවනතරම් ඝනකම ඇති ගල් බිත්තියක් සෑදිය යුතුය. නවද එම බිත්තිය වහලට ඉහලින් එක ඝනකමවිට අඩුතරම් අඩිතුනක් උසට තිබිය යුතුය. එම උස වහලේ බැවුමට කෙලින් මැනිය යුතුවන්නැර ස්වේච්ඡාකේ පහල තද අත්තිවාරමකට බිත්තිය සවිකළ යුතුය.

18 වෙනි නියෝගය.—කර්ටන් බිත්තියේ විවරය ඇරෙන්නට එම බිත්තියේ විවර තුනකට වඩා නොසෑදිය යුතුය.

19 වෙනි නියෝගය.—එක විවරයක් හතරැස් අඩි 24කට වැඩිය මහන නොවිය යුතුය. එහි එක එක විවරයට දුහු නැතුව ඉඹේම් වැඟන්නට හැකි කලාපු යකඩවලින් සෑදූ දොරවල් එල්ලිතිබීමට සවිකල යුතුය.

20 වෙනි නියෝගය.—අදින කාමරවලට ගොඩනැගිලිවල වෙනම පැත්තක් පිළියෙලකරගන්නට ඕනෑය. එසේ නැත් නම් එය බිත්තිවලින් වෙන්කරගන්නට ඕනෑය. නවද ඊට සහාපතිතුමා ඒත්තුගත්ව යෙදෙන ප්‍රකාරයට පමනක් ගන්නට එන්නට මාගී නබාගත යුතුය.

21 වෙනි නියෝගය.—එබඳු ඉඩමක තිබෙන බිදියත්වාහැකි එලිය වැටෙන්නට වහලේ තබන විදුරුත් ලංකැරුම් එලියත් සවිඇති ගැල්වනයිස්ට් යකඩවලින් සාදන කඩිආවරනවලින් පිටපැත්තෙන් ගොදට සවිකර අරසනකළ යුතුය.

22 වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතුමා විසින් ඒත්තුගත්ව යෙදෙන දොරවල් ඇර ස්වේච්ඡාකේ ගටපැත්ත අගල් 10කට අඩුනොවන ඝනකම ඇති බිත්තියකින් සම්පූර්ණයෙන් වසාදමන්නට ඕනෑය. කුහුකන්දල්වලින් සහ ගිනි අල්ලන්නට හැකි සෑම ද්‍රව්‍යවලින් එය තිස්කර සම්පූර්ණයෙන් ගැබි ඇතුළු තබන්නටත් ඕනෑය.

සිතීමැටොග්‍රෑප් නමැති ජායාරූප දක්වන ගතත්‍රය හමුවෙහිට ගිනි නොඇවිලීමට ගන්නා අරක්කාවල්.

23 වෙනි නියෝගය.—(a) සිතොමැටොග්‍රෑප්එක භෝ උපකරණ සහාපතිතුමා විසින් ලියවිල්ලකින් දෙනලද අවසර යක් නැතුව කාමරේ ඇතුළේ භෝ බලාසිටින අය ඉන්න ගොඩනැගිල්ලේ භෝ තබන්නට බැරිය.

(b) පුළුවන් තරමට ගිනි නොඇවිලෙන අත්දමට යනතුරේ කාන්තාකරණ කාමරය සාදන්නට ඕනෑය. එහි දිග අගල් 12කට වැඩිනොවන තරමේ විවරවල් තුනක් පමනක් තැබීමට ඉඩදෙනු ලැබේ. එසේ දෙකක් රූප ඉදිරියට දුම්මට සහ අනික කාන්තා කරන්නාට අනෙකේ බැල්මටත්ය.

24 වෙනි නියෝගය.—(a) කාන්තා කරණ කාමරේ ඇතුළේ පිල්මඑකට (පිංතුවැල) අඩි 6කට ඇතුළේ දුම්බොන්නට ඉඩදෙන්නට බැරිය.

(b) විගලිවැලි බාල්දියක් සහ කඩිලියක් කාන්තාකරණ කාමරයේ නිතර තිබෙන්නට ඕනෑය.

25 වෙනි නියෝගය.—ප්‍රදේශය දක්වන කාලය අතරේ එක වතාවකට කාන්තා කරන්නන් සමඟ මිනිස්සු තුන්දෙනෙකුට වඩා ඉන්නට ඉඩනොදෙනු ලැබේ.

26 වෙනි නියෝගය.—ගොඩනැගිල්ල තුළ කාන්තා කාමරේ පිහිටුවාගන්නට ඉඩදී තිබෙනම් එහි සිට අඩි 6ක් අතරේ ආසන නොහැකිය යුතුය.

27 වෙනි නියෝගය.—ක්‍රීඩාවට ඇත්තෙන්ම පෙන්නවන්නට ඕනෑකරණ පිල්ම පමනක් කාන්තා කරන්නාගේ කාමරේ භෝ ස්ක්‍රීම් තුල තැබිය යුතුය. ඉතුරුව තිබෙන ඒවා ප්‍රධාන ගොඩනැගිල්ලෙන් ඉවත්කරගන්නට ඕනෑය.

පිල්ම ලංකැරුම් ඇතුළෙන් ගමන් නොකරණකල ලෝහ වැස්මවල ඇතුළුකර තැබිය යුතුය. ලංකැරුම් ඇතුළු ලෙන් ගමන්කරණ පිල්ම ලංකැරුම් ඉදිරියේ පිටවෙනකොටම ඉක්මනට අතින් භෝ යනතුරේ තවත් බිරිච්චක නැවත බහන්නට ඕනෑය. එසේ නැත්නම් එය කාන්තා කරන්නෙක් විසින් “ඇස්බැස්ටෝස්බෝස්ට්” (සිනිදු රෙදි නොගොත් කුල් වර්ගයකින් සාදා තිබෙන ඝනකම කඩදසි) වලින් ඇතුලු වසා තිබෙන ලොකු පෙට්ටියකට ගමන්ට ඕනෑය. සහාපතිතුමාට ඕනෑකලේනම් එලියදෙන “ඉලියුමිනන්ට්” එකේ රක්තය වලක්වන පිණිස විදුරු දිසියක සිතක්කාරන් වතුර සම්පූර්ණයෙන් පුරවා “කොන්බැන්ස්” එක (ක්‍රමාලය දියරු විධියකට පමුණුවන ගතත්‍රය) ඉදිරිපිට තිබෙන්නට සහාපතිතුමා කළයුතුය.

28 වෙනි නියෝගය.—මෙම ඉඩමේ සමස්තව තිබෙන ඇන්ජින් ද්‍රව්‍ය බයිනමෝස් (විදුලිය මැඩ පවත්වන ගතත්‍ර) ක්‍රමයෙන් සාදා තිබෙන කාමරවල භෝ ගිනි නොඇවිලෙන අත්දමට සාදා තිබෙන ගොඩනැගිලිවල තැබිය යුතුය.

එබඳු කාමර සහ ගොඩනැගිලි එම ඉඩමෙන්ද කාමර එකිනෙකෙන්ද බිත්තිවලින් සහ ගිනි නොඇල්ලන ආකාරයට සාදා තිබෙන බිම්වලින්ද වෙන්කළ යුතුය. නවද එක පැත්තකින් භෝ වැඩි පැතිවලින් පිටින් බිත්ති සාදා කොරසුකර තැබිය යුතුය.

වෘත්ත ගණදීම.

29 වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතුමා සෑහේනම් ඒත්තුගන්නා ආකාරයට එබඳු ස්ථානවල අවත්වානය ගමනලෙස සැලැස් වියයුතුය. ඊට අදින සෑම විවර ජලයෙන් දක්වන්නට ඕනෑවා සහ විසකරන් කළයුතුය.

සෑම අදින කාමරවල බිත්තිවල පිටින් ජනේල තැබියයුතුය.

ඇතුල්වෙන සහ පිටතට යනතැන්.

30 වෙනි නියෝගය.—එබඳු සෑම ඉඩමවල 300 දෙනෙකුට වඩා ඉන්නදෙන සෑම ප්‍රවේශයට සහ බිම්වලින් පිටතට යාමට දොරකඩවල් දෙකක් ඇතිවියයුතුය. 300කින් වැඩි 250කට භෝ 250කින් පංගුවකට වැඩිදොර පිටතට

යන දෙරකබවල් නැතිවිය යුතුය. එක පෙළියක ඉන්ට්‍රේන ගණන ගණන්ගන්නකළ ප්‍රදේශය හිටගෙණ බැලීමට සහ ඉදිගෙණ බැලීමටත් ඕනෑකරණ ඉඩ කල් පනා කළ යුතුය. මේ කටයුත්තට අගෙයකට හිටගෙණ බැලීමට ඕනෑ ඉඩ හකරැස් අඩි 14ක් හැරිනට ගැණිය යුතුය.

31වෙනි නියෝගය.—ස්වේඡ්චයෙන් සිට කෙලින්ම පිටතට යාමට දෙරකබවල් දෙකක් සහ ඇඳුම් අදින කාමරවල සිට පිටතට යාමට වෙන්වූ දෙරකබවක් ඇතිවිය යුතුය.

32වෙනි නියෝගය.—සෑම දෙරකබවල් අඩි පහකට අඩු නොවන තරමද අදින කාමරවල දෙරකබවල් අඩි 4කට අඩු නොවන තරමද පලල ඇතිවිය යුතුය. තවද එය කෙලින්ම හිස් ඉඩමකට හෝ පාරකට හෝ ඇරිතිබෙන ස්කෝප්පුවකට හෝ පැමිණෙන්නට තිබිය යුතුය. එහි බිම සෑම තැන්වලම පාන පොලොවේ මට්ටමේ සිට අඩි දෙකකට වඩා උස් නොවිය යුතුය.

33වෙනි නියෝගය.—එබඳු ස්භාවයට පොදුජනාය විසින් පිටතට යාමට පාවිච්චිකරණ තැන්ද වෙනත් දෙරවල් සහ විවර සහාපනිතම සතුටුවන අකාරයට අහල් 7ක් මහතට පින්තාරු කරනු ඇතුළුවලින් යුත් දැන්වීම්වලින් දැක්විය යුතුය. එකී දැන්වීම් පූර්වක් ස්භාවයට පොදුජන විසින් අඩු වශයෙන් අඩි 6කට සහ අහල් 9කට උසින් දෙරවල්වලට හෝ විවර වලට උසින් පින්තාරු කළ යුතුය.

පිටතට යන සෑම දෙරකබවල්වල විදුරුමේ “පිටතට යාම” යන වචන පින්තාරු කර තෙල් පෝච්චියක් සවිකරණ ලද ලාම්පුවක් එල්ලිය යුතුය. එහි පත්තුවකරණ තෙල් කැරෙයින් තෙල් නොව සැරේට පත්තුව නොවන තෙල් වර්ගයක් හෝ ඉවිපන්දමක් විය යුතුය. මෙම එක ලාම්පුවක්වත් පත්තුවකිට ප්‍රධාණ ගොඩනැගිල්ලේ පත්තුවකරණ එලියට සමබකකමක් නොවිය යුතුය.

34වෙනි නියෝගය.—පිටතට යන තැන් දෙරවල්වලින් වසනු ලැබෙන මාලිගම් එය පිටතට අරින ලෙස නැතිවිය යුතුය. ඇරන් පහසුවෙන් ඉක්මනට ඇතුළු වන නල්ලකර අරින්නට පූර්වක් අකාරයට සෑදිය යුතුය.

35වෙනි නියෝගය.—ඇතුළුවෙන තැන්වලට පාවිච්චිකරණ සෑම දෙරවල් සහ ගෝච්චි පිටතට ඇරන ලෙස සෑදිය යුතුය. දෙපැත්තටම ඇරෙන්ට සෑදුණිනම් ඇතුළුපැත්තට ඇරියකළ යතුරකින් විවෘතකිරීමට ඕනෑ අන්තමට නැවත බිත්තියට අගුල්දමක්ට එය සවිකළ යුතුය.

36වෙනි නියෝගය.—පිටතට යන මාලිගම්වලින් සොල්දර නව්වුවලින් හෝ දිසීමාගීවලින් එම ඉඩමේ වෙනත් පැතිවලට යන්ට තිබෙන දෙරවල් දැනගැනීමට සිට විවිධය යන සහනයෙන් වැසෙන අන්දමට දුඛුවලින් සවිකර එල්ලා නැතිවිය යුතුය.

37වෙනි නියෝගය.—සෑම ආවරණ පිටතට ඇරෙන්ට හෝ පැද්දියන්ට සෑදිය යුතුය. ඊට ඒත්තුවන්නාලද අගුල් ඇර වෙන සවිකරණ දෙයක් නොගත යුතුය.

38වෙනි නියෝගය.—සෑම දෙරවල් ඇරියකළ අසන අනරින් ඇති මාලිගකට සොල්දර පහි පෙලියකට හෝ බහින නැනකට අවහිරයක් නොවන ලෙස එල්ලිය යුතුය. දෙරවල් ඇරියකල අල්ලන මට්ටම සහ වෙනත් සවිකර තිබෙන දේ පිටතට යන මාලිගමට අහල් 1 1/2කට වැඩිය නල්ලුම් නොතිබිය යුතුයි.

39වෙනි නියෝගය.—මෙහි ඉහත සඳහන් කළ දේ ඇර පිටතට යන මාලිගම්වලට වෙන සතුරු අගුල් දෙර පොදු හෝ වෙනත් එබඳු දේ දෙරවල්වල හෝ ගෝච්චුවල හෝ ආවරණවල සවිනොකළ යුතුය.

දිසීමාගී (කොර්බර්ස්) සහ යහන මාලිගම්.

40වෙනි නියෝගය.—පෙළක හෝ බිමක සිට යන දිසීමාගීවල සහ යහන මාලිගමට එකපෙළක හෝ බිමක 250කට වඩා ඉන්ට් හැකිනම් පලල අඩි 5කටද 250කට වඩා 500දෙණකට වැඩි නොවෙන මාලිගම් එහි පලල අඩි 10කටද අඩු නොවිය යුතුය.

තවද පෙළක හෝ නව්වුවක 500දෙණකට වඩා ඉන්ට් නොහැකිනම් පිටතට යාමට තුන්වෙනි දෙරකබවක් සපයා ඇත්නම් දිසීමාගී සහ යහන මාලිගම් අඩි 5ට වැඩිය පලලට තිබෙන්නට ඕනෑ නැත.

පෙළක හෝ නව්වුවක 500 දෙණකට වඩා ඉන්ට් හැකිනම් එකල 500යෙන් ඉහල 250කට හෝ එසින් කොටසකට එහි සිට යන්ට තිබෙන දිසීමාගීවලට සහ යහන මාලිගමට වැඩිපුර අඩි 5ක් පලල වැඩි කළ යුතුය. පූර්වත්තැන්වලට පහි මෙහුවට බැඳුම් පාවිච්චිකරන්නට පූර්වත.

41වෙනි නියෝගය.—සෑම දිසීමාගී සහ යහන මාලිගම් සමුණයෙන් නිදහස්ව තැබිය යුතුය. ඇඳුන් තියන කාමරයක් හැරියට පාවිච්චිකරන්නට වත් වෙන අන්දමකින් අවහිරවෙන හැරියට තබන්නටත් බැරිය.

42වෙනි නියෝගය.—දිසීමාගීවල සහ යහන මාලිගමට පොලොවේ සිට අඩි 5ක් ඇතුළත බිත්තියට සුඛර හෝ පිටට පැන සිටින දෙයක් තිබෙන්නට බැරිය.

43වෙනි නියෝගය.—300දෙනෙකුට වැඩිය ඉන්ට් හැකි පෙළවලින් පිටතට යන දෙරකබවල් ඇතිවෙන මිනිසුන්ට පාවිච්චිකරන්නට අදහස්කර තිබෙන සොල්දර නව්වුවේ ඉතාමත්ම පඩුනු ඉතා අඩු වශයෙන් අඩි 5ක් පලලද එසේම 300 දෙනෙකුට වඩා වැඩිනම් ඉතා අඩු වශයෙන් අඩි 7ක් පලලද විය යුතුය.

44වෙනි නියෝගය.—පහි තුනකින් අඩු නොවන හෝ පහි 15කින් වැඩි නොවන පෙළවල්වල අඩිය තබන ලැලි අහල් 11ක් පලලට සහ එක පහියක සිට අනිත් පහියට උස අහල් 6ක් ඇතුළු සෑම ඉහල ලැලි පහත ලැලිවල අද්දරින් අඩු වශයෙන් අහලක් පමණ පිටතට පැන සිටින්නට තබා වෙන අංශවලට නොහරවා සෑම සොල්දර නව්වුවලට අඩිය තබන ලැලි සමාදානය කළ යුතුය.

45වෙනි නියෝගය.—සොල්දරේට නගින නව්වුවේ පහි 15කින් යුක්ත පෙළවල් දෙකක් හැමිමක් හැතුව නොහැකි යුතුය. එකී පෙළවල් අනෙර් බහින්නට තිබෙන නව්වුවේ ගැඹුර අඩු වශයෙන් සොල්දර නව්වුවක පහියක මේණු පලලට විය යුතුය.

46වෙනි නියෝගය.—බහින නව්වුවල සහ පහි දෙපැත්තේම දිගටම නැවැත්වීමක් නැතුව බිත්තියේ සවිකරණලද ලෝහවැකට් ගෙවත් කුරු පාවල අධාර පිට පිලි සවිකළ යුතුය. තවද එම පිලි සහ වැකට් අහල් 3කට වඩා පිටට නල්ලුම් නොසිටිය යුතුය.

47වෙනි නියෝගය.—විවෘතකළුට එකපෙළකට බහින්නට දෙරක් නොතිබිය යුතුය. එබඳු පහිවලටත් දෙර කබවත් අනෙර් අඩුවශයෙන් අඩි තුනක දිග ඇති නව්වුවක් සෑදිය යුතුය.

අසන හැසීම.

48වෙනි නියෝගය.—ශ්‍රවණශාලාවේ සෑම පැතිවලම පිට හෝ අන්තැති අසනයක (පුඩුවක) ඉන්ට් දෙන මහත ගැඹුරෙන් අඩි 2ක් සහ පලලින් අඩියකුත් අහල් 6කට අඩු නොවිය යුතුය. අන් සහ පිට ඇති අසනවලට මහත ගැඹුරෙන් අඩි 2ක් සහ අහල් 4ක්ද පලලින් අඩියක් සහ අහල් 8ක්ද අඩු නොවිය යුතුයි. එසේ වුවත් සෑම කරුණුවලදීම එක අසනයක ඉස්සරහ සිට ඊට ඉදිරියෙන් තිබෙන අසනයේ පස්සෙන් කෙලින් මැන්නකල අඩු වශයෙන් අඩියක් ගැඹුරෙන් ඉඩතිබිය යුතුය. සවිකරනු අසන තැනුව දුටු පාවිච්චිකරණ තැන්වල (පෙට්ටි ඇරෙන්ට) පුඩුවලට අන්තීබෙන මි අඩියකුත් අහල් 8ක් මැදින් මැදපුර ඇතුළු ලැලිලක එකට එක සවිකළ යුතුය. තවද අන් තැන්තම් අඩියකුත් අහල් 6ක් දුර ඇතුළු එකට සවිකළ යුතුය. ඊට දිගපුරු 6කට අඩු නොවන තරමේ විය යුතුය.

49වෙනි නියෝගය.—එක අසන කවරියකට අනෙරන් සහාපනිතම සතුටුවන ප්‍රකාර අඩි 3ක අඩු නොවන පලල ඇති මාලිගමාදානය කළ යුතුය.

එලියකිරීම.

50වෙනි නියෝගය.—ඉලැක්ට්‍රික් හෝ ගෑස් එලියෙන් අලෝකකරණ ස්භාවයට වැඩිපුර එලිය කිරීමට මාලිගම් සලස්සා ගත යුතුය. ශ්‍රවණශාලාවේ දිසීමාගීවල යහන මාලිගමට පිටතට යන තැන්වල සහ සොල්දර නව්වුවලත් පාවිච්චිකරණ ලෙස සහාපනිතම විසින් ඒත්තුවන්නා මාදිරියක සෑහෙන තරමක් තෙල් පොම්ප සමාදානය කළ යුතුය. එය ගිනි නොගන්නා අන්දමේ නව්වුවකට සොදට සවිකර අරක්කාර පූර්වක් තම් තිබෙන මි පොදු ජනශාට ලංවෙන්ට බැරිකරම දුරින් නැතිවිය යුතුය. තවද එය පහසු එම ස්භාවයේ ඉන්තතුරු පත්තුව තිබෙන්නට ඕනෑය.

අවසරලත් ස්භාවය තුළ එලි ලෝහ කඩි හෝ පොදුවලින් ඇර වෙන පැද්දෙන විවිධයේ එල්ලා නොහැකි යුතුයි.

51වෙනි නියෝගය.—ගැසට් හෝ ඉලැක්ට්‍රික් එලි හෝ ඉලැක්ට්‍රික් හෝ ගැසට් කම්පන ගත්ව මත්කෙන් හෝ ඊට වැඩි මනත් දේ එකතුකිරීමෙන් වෙනසක් කිරීමට මත්කෙන් පැන සහ එහි විකාරය සහාපතිතුවාට බප්පකර සිට ලියවිල්ලකින් ඔහුගේ අවසරය ගතයුතුය.

52වෙනි නියෝගය.—ගැසට් හෝ ඉලැක්ට්‍රික් එලිය ගැනීමට කැමතිවී අවසරදුන් කල සම්පූර්ණයෙන් කටයුතුකරණ පිළි වෙලට සහ මෙම නියෝගවල ප්‍රකාරයටත් එය පවත්වාගත යුතුය. සහ මාසයකට සැරයක් ගැසට් සහ ඉලැක්ට්‍රික් කම්පන ආරක්‍ෂා ඇතුළු කෙරීගත යන්තේද යන බව මෝදිසිකර සහතිකකිරීමට සුදුසු මූලාදානයෙන් පත්කරනව සහාපතිතුවාට පුර්වික. ඊට සහාපතිතුවා කැමතිවෙන අන්දමට මොහු ගම්විටක වුවත් මෝදිසිකිරීමට ඔහුට බලය දෙනහැක. තවද එම කම්පන අන්තර් විධිසක නිසිනම් එහි වරද හරිගස්සා ඒ ගැන සහතික පත්‍රයක් දෙනතුරු එම කම්පන වැඩිදුර නොකරණ ලෙස ඔහුට නැවැත්විය හැකිය. සෑම ඉලැක්ට්‍රික් එලිය ගැන්මේ කටයුතු මෙම උපාධනනීතිවල වෙත ආකාරයකට විකාර නොකර ඇත්තේ නම් එය ඉලැක්ට්‍රික් ඉදිරිවරුන්ගේ ලගදීම ප්‍රසිද්ධ කර තිබෙන ප්‍රකාරයේ සහ මහාමුනාතාගේ "පිනික්ස් පයර් ඔපිස්" නමැති කන්කෝරුමේ ප්‍රසිද්ධ කර තිබෙන නියෝගවල ප්‍රකාරයට සාද පවත්වාගත යුතුය.

53වෙනි නියෝගය.—එලියදෙන ප්‍රධාන මාසී. ඉලැක්ට්‍රික් එලියෙන් ආලෝකකරණ ස්භාවලට අඩුවශයෙන් වෙන්වූ සහ පැහැදිලි වට්ටම යන එලිය ගෙනදෙන ප්‍රධාන මාසී තුනක් ඇතිවිය යුතුය. (A) යන්න ස්වේජ් එකටද (B) සහ (C) ශ්‍රවණ ශාලාවටද දීඹි මාසීවලටද පිටතට යන මාසීවලට සහ එම ස්භාවයේ පොදුප්‍රකාරයට ඇර තිබෙන සෑම පැනවලටත්. ශ්‍රවණ ශාලාවේ එක එක පැනවල නිබෙන එලිවලින් හරියට භාගයක් සහ දීඹි මාසී සහ පිටතට යන මාසී යනාදියේ එලිවලින් හාග යක් එලි වැටියේද අතින් පංගුව C මාසීගේද නිබෙන අන්දමට B සහ C මාසී පිළිවෙලට තබාගත යුතුය. මෙම මාසී දෙකක් ඇති එලි ගැනිතරමට මාරු වෙත් මාරුවට කැබිස යුතුය. මොහු කරුණකදිවත් මෙම මාසී දෙක එකට යම් නොකළයුතු වත් ඇර එක මාසීක කම්බි තවත් මාසීක කම්බි නිබෙන පෙට්ටියක නළයක හෝ වෙනත් වැස්මක නොහැරිය යුතුය.

54වෙනි නියෝගය.—එලියදෙන ක්‍රමය. තුන්ප්‍රකාරවූ කම්බි ක්‍රමයෙන් එලියදෙන්ව ඕනෑකළේනම් A සහ B හෝ A සහ C මාසීවලට ක්‍රමයේ ඉදිරිපිටින් දියයුතුය. A මාසීයට නිබෙන කම්බි යනාදිය ස්වේජ්එකේ ඉදිරිපිට බිත්තියේ ස්වේජ්එක පැත්තට තිබිය යුතුය. B සහ C වල එම බිත්තියේ මිනිස්සු ශ්‍රවණයකර සිටින පැත්තට තිබිය යුතුය. ශ්‍රවණ ශාලාවේ එලි කොටසක් ස්වේජ්එකේ (A) මාසීගේ බලයපිට පවත්වාගන්ව ඕනෑකළේනම් ශ්‍රවණ ශාලාවේ සෑම පැනවල B සහ C මාසීවල නිබෙන සෑහෙන ගණනක් එලි ස්වේජ්එකට සමබකකමක් නැතුව ආරක්‍ෂාවී වසනයත් පවත්වාගන්ව ගැනීම ඊට අවසර දෙන්ව පුර්වික. එම එලි සහ එය තබාගන්නා අන්දමත් සහාපතිතුවා ඒත්තුගන්නා අන්දමට විසයුතුය. එලි ගන්නා කම්පන පිහිටුවන්නට 51වෙනි උපාධනනීතිය පිට අවසර දෙන්ව යෙදුන ස්භාවයකට හෝ එහි වෙන පැත්තකට ඇර තවත් පැත්තකට එක කොටසක පිහිටුවා නිබෙන ප්‍රධාන මාසීවලින් හෝ ආයුධාදියකින් විදුලියාම නොදිය යුතුය.

55වෙනි නියෝගය.—(1) විදුලිය එලිය ගෙනදෙන කම්බි. 1899ගේ තම කම්බි සටබක විභාගයට පත්කර තිබුන කාරක සභාවේ තේරුම්කර තිබෙන ප්‍රකාරයට පිරිසිදු තම ගැන කියා තිබෙන මැනිඇගන්ගේ ක්‍රමයට එකට එකක් කිසිවිටක අඩුනොවන අන්දමට විදුලිය ගෙනයාමට ගැනි බෙලෙක්වලින් වැසූ තම කම්බි එම ස්භාවයේ සෑම තැන්වල විදුලි එලිය ගැනීමට තැබිය යුතුය. S. W. G. ගෙවත් කම්බි මැනීමේ ක්‍රමයේ ගැරියට නොමිලට 1/18ට ගෙනවෙන වෙන අන්දමට කම්බිවල හරස් පැනි එකට එක අඩුනොවී සමව නිබෙන්ව ඕනෑය. එකක් වැඩිවූහිනම් එකට එක සමාන කරගත යුතුය. එක ගහරැස් අගලකට "ඇම් යර්ස්" (විදුලි එලිය මැනීමේ ක්‍රමය) 1,000කට වැඩියෙන් විදුලිය ගමන්කිරීමේ වේගය මොහු අන්දමෙවත් නොඇතිවිය යුතුය.

(2) විදුලිය පිටතට නොයාමට වෙන්කිරීම.—සෑම විදුලිය දුවන කම්බි ඉතා පිරිසිදුව සහ හොදට වල්කනයිස් කිරිපු ඉන්ඩියා රබර්වලින් සහ පිරිත් හොදට තලාපු ගතවලින් ආරක්‍ෂාකරපු ඉන්ඩියා රබර් බදුමකින් වැසූ පරිවලින් හෝ ආරක්‍ෂා ඇති සෑහෙන බදුමක් ගාතලද ඇල්වලින් වැසිය යුතුය. එසේ නැත්නම් තත්කාල වශයෙන් ඒත්තුගන්නාලද අන්දමටවලින් එය ඔනා ආරක්‍ෂාකළ යුතුය. විදුලිය පිටතට එන්ව නොදී නවත්වා ගැනීමට ඔහු තුල්වලින් කම්බිවල විදුලියට විරුඔව අටගන්නා සැරය ගැනැප්මකට "මැනොස්" 600කට අඩුනොවන ලෙස ඇතිවිය යුතුය.

(3) සියලුම විදුලිය දුවන කම්බි ඊට පිරිත් වෙන අන්තර්වලින් ආරක්‍ෂාකළ යුතුය.—එය බිත්ති ඇතුළත් පොළවෙන් සහ සිලින්වලින් යවනවානම් එහි ඇතුළුවෙන කම්බි විදුලිය නාදින ආරක්‍ෂාකරපු මගකින් හෝ විදුරුවෙන් වැසූ මැටි බදුම් කින් හෝ පිගත්මැටි නළවලින් සහ වෙනත් ඒත්තුගන්ව පුර්වත් ක්‍රමයකින් ආරක්‍ෂාකළ යුතුය. වගලේ ඉහළ උඩුමගල්වල සහ එබදු කැරුපලත් වෝල්ට්ස් (මැනීමක්) 110කට වඩා තදින් විදුලිය යාම පවතින තැන් වල විදුලි කම්බි පිගත් මැනීමෙන් සාදනලද කැරුපා උඩ සවිකළ යුතුය. තෙත්වූ තැන්වලත් එසේම වියයුතුය. 1/18 සහ 1/16 ප්‍රමාණයේ කම්බිවලට සහ ඊට සමවෙන තරමේ ඒවාට පාවිච්චිකරණ කැරුපා අගල් 18කට එහා මෙහා තිබිය යුතුය. ලොකු කම්බිවලට ඒ ප්‍රමාණයේ ගැරියට වැඩියදුර ඇතුළු නැබිය යුතුය.

(4) පහසුවෙන් නැබියගැනී කම්බි.—නැබියගැනී විදුලි කම්බි S. W. G. මිනුම් ක්‍රමයේ ගැරියට නොමිලට 25ට අඩුනම් එය බෙලෙක්වලින් වසාපු කම්බි නොවිය යුතුය. ඊට වඩා ලොකුනම් එය බෙලෙක්වලින් වැසිය යුතුය. තවද එය විදුලිය නාදින මෙන් පිරිසිදු වල්කනයිස් ඉන්ඩියා රබර්වලින් එකිය යුතුය. එහි විදුලිය පිටවෙන්ව නොවී වෙළුම් දෙකක් සේ අට ගත් සැරය ගැනැප්මකට මැනොස් 600කට අඩුනොවිය යුතුය. ගායනා මණ්ඩපාදියට සහ වෙනත් එබදු තැන්වලට ඕනෑ කරණවානම් එය පිරිත් සහකම් ඇති පරිවලින් සහ රබර් නලයෙන් වසා ආරක්‍ෂාකළ යුතුය. මෙම නැබිය ගැනී විදුලිය දුවන කම්බි තුවාල වූහිනම් ඒ වෙනුවට වගාම වෙන ඒවා තැබිය යුතුය. පාවිච්චිකරණ නැබියගැනී කම්බිවල හරස්පැන්ගේ මහන S. W. G. ක්‍රමයට 62/38කට අඩුනොවිය යුතුය.

56වෙනි නියෝගය.—වට්ටම නිබෙන විදුලිය ගත මාසී. සෑම කරුණුවලදීම සම්පූර්ණ ලෙස කම්බි පාවිච්චිකළ යුතුය. විදුලිය දුවන මාසීවල මොහුගේ පැත්තකවත් ගැසට් සහ වතුරගන්නා පසිප්ප නොගෙදිය යුතුය. A. B. C. යන ප්‍රධාන මාසී ඕනෑකරණ අන්දමට නැවත බෙදිය හැකිය. ලාමිපු ගණන බෙදුකල ශ්‍රවණ ශාලාවේ දීඹි මාසීවල යනාදියේ නිබෙන ලාමිපු පත්තුවීමට යන විදුලියේ ගමන ඇඹිපියර් 5කට වඩාද එසේම ස්වේජ් එකේ ලාමිපුවලට ඇඹිපියර්ස් 20කට වඩාද නොවිය යුතුය. සෑම බෙදු මාසී එකතැනකින් පිටත්වී යන්ව ඕනෑය. එකම මාසීයම ආර්ක් ලාමිපුවලටත් ඉන් කැන්ඩැගැන්වී ලාමිපු වලටත් පාවිච්චිනොකළ යුතුය. පිට නිබෙන එලි ඇතුළේ නිබෙන එලිවලට කිසි සමබකකමක් නැතුව වෙන මාසීයක තැබිය යුතුය. පිටත නිබෙන මාසී ඇඹිපියර්ස් 20කට වැඩිනොවන දිවීමක් නොදරිය යුතුය. ගනු ජලවීම් පිණිස පාවිච්චි කරණ විදුලි මාසී එලිපත්තුකරණ මාසීවලින් පැහැදිලිව වෙන්විය යුතුය. සෑම මාසීවල විදුලිය පටන්ගන්න තැන සහ කෙලවරවෙන තැන (පෝල්ස්) ගින්නෙන් ආරක්‍ෂාකරණ පිණිස (පිසුස්) කම්බි දෙකක් තැබිය යුතුය. එම කම්බි දෙක එක කුහරයක නොතැබිය යුතුය. ඇඹිපියර්ස් 5කට වැඩි උසලන මාසීවල එක කෙලවරකට සුවිච්චි (එලි දල්වන නිවන කොක්ක) එකකද ඊට වැඩි උසලන මාසීවල බබල් පෝල් සුවිච්චි එකකද සමාදානය කළයුතුය. සිහිමැටොග්‍රෑප් ආර්ක් එකකත් රූප ඉදිරියට පත්කරන ගනුයට බබල් පෝල් පිසුස් එකකින් සහ සුවිච්චි එකකින් එලිය මැදිපවත්වා ගත් වෙන මාසී සපයාගත යුතුය.

57වෙනි නියෝගය.—සෙඩි. සහාපතිතුවාගෙන් අවසර නොගෙන එක කම්බියකට තවත් එකක් සවිකරන්ව බැරිය. සෙඩි සවිකරන්ව බැරී තැන්වලදී සෙඩි පෙට්ටි පාවිච්චිකරන්ව පුර්වික. එය පිගත් මැරියෙන් හෝ වෙනත් ඒත්තුගන්නාලද ද්‍රව්‍යයකින් සම්පූර්ණයෙන් සාදනලද්දක් වියයුතුවත් ඇර කොට උඩ පිහිටිය යුතුය. සෙඩිකිරීම ඒත්තුගතයුතු ක්‍රමයකට කළයුතුය.

58වෙනි වගන්තිය.—"කටි අඩුවීස්" (හරස් විදුලි කම්බිය) සුවිච්චි සහ සවිකරණ දේ. විදුලිය බෙදුදෙන තබාතිබෙන පිසුස්වල මගින් පමණක් සෑම මාසී ආරක්‍ෂාකළ යුතුය. එය එහි වැඩකර සිටින අයට ඇර පොදුප්‍රකාරයට ලගට පැමිණෙන්ව පුර්වත් අන්දමට නොතැබිය යුතුය. සෑම පිසුස් මාරුකරන්ව පුර්වත් ගැරියට එක මාසියක වියයුතුවත් ඇර ඒ ඒ අන්දමට සවිකළ යුතුය. සෑම "කටි අඩුවීස්" ලෙස උනුම් වැටෙන කොට විදුලිය අඩුම ගත නොහැරීමට හෝ ගිනි අවගැනීමට නොහැරියලෙස සෑදිය යුතුය. ඇගස්කර සිටින තැනකට විදුලිය ගත කම්බිය රත්නොවෙන ලෙස එය සුදුසු මහතට තිබියයුතුය. සෑම "කටි අඩුවීස්" මොහු ගම් මාසී සහ ලාමිපුද එය මැඩපවත්වාගත සිටින්නේ යන බව දැනගන්ව ලකුණු කළ යුතුය.

(2) සුවිධස් පිසුසස්වල වැස්මවල් සවිකරණ දේ යනාදි එලියට නිබන්ධ ලෝභ කමාන්ත මාගීවලින් හොඳ හැරියට වෙන්ව තබාගත යුතුය. සෑම සුවිධස් කවි අවුලිස් සිලින් රෝසස් බිත්තිවල සහ බිම තබන සොකැවිස් සහ ලාම්පු දරු සිටින දේ ගිනිනොගන්නා අභියස් සහ වැස්මක් ඇතුළු නිසිය යුතුය. සෑම සුවිධස් සහ කවි අවුලිස් කැඩියාමෙන් ආරීන් එලියක් නොසැදෙන ලෙස සෑහෙන ප්‍රමාණයකට දිග ඇතිවිය යුතුය. ලාම්පු දරු සිටින දේ බෙහෙවින් සොකැවි ආකාරයට හෝ වෙනත් ඒත්තුගන්නා මාගීයකට නිසිය යුතුවත් ඇර විදුලිය නගින සහ පිටවී යන තැන් අතර පිගන් මැටියෙන් හෝ ඒ හා සමානම සාදනලද දෙයකින් වෙන්වී තිබෙන අන්දමට සෑදිය යුතුය. අදහස්කර සිටින තැනට විදුලිය රත්නොවියාමට සෑහෙන මනුකට සුවිධස් ඇතිවිය යුතුය. විදුලිය සමුදායෙන් යාමට හෝ නැවතීමට පුළුවන් විසියට ඇර අතරතුරේ නවතින්ට බැරී අන්දමට හෝ වෙන විදුලි මාගීයක් සවිකර එලියක් සෑදීමට නුපුළුවන් අන්දමට එය සෑදිය යුතුය.

(3) සියලු සවිකරණ දේ ඒත්තුගන්නා විධියකට එල්ලා තැබිය යුතුයි. සමීකරුනකින් එල්ලා තිබෙණ වැල කඩා නොවැටීමට ප්‍රවේශමිකලයුතුයි. ගෑස් සහ ඉලැක්ට්‍රික් කම් මිලුව යෙදු සවිකරණ දේ නොගත යුතුය. සුවිලි සහ පිසුස් බෝර්ඩ් ඉදිරියේ සවිකර නැත්නම් එය පිටපස්සෙන් පහසුවෙන් සහ ඉක්මනට පැමිණී කටයුතුකරන අන්දමට සවිකර තිබිය යුතුයි. තවද එය පෝල්ස් අතරින් පවු තිරුවලින් බෙදු ඉස්සරහට විදුරු දුඹු වැස්මවලින් වසා තැබිය යුතුය. විදුරු ඕනෑකරණ තරමට සනකම නැත්නම් කම් ආවරනයකින් එය ආරක්ෂාකල යුතුය.

59 වෙනි නියෝගය.—බෙදු අරීන නැත් එලියකිරීම. සෑම විදුලිය බෙදුදෙන ප්‍රධාන නැත්වලට ඉවිපංදම් 8ක එලියේ සැර ඇති මුකවි ලාම්පුවක් තිබිය යුතුය. තවද ඊට බෙදුදෙන නැනට සවිකරණක් නැතුව වෙනම සුවිධස් එකක් සහ පෝල් පිසුස් එකක් ඇතිවිය යුතුය.

60 වෙනි නියෝගය.—වැසීම. වැස්ම පාවිච්චිකරන්ට ඕනෑනම් බිත්තියේ සිට හල් බැම්මක් බැද ඉඩගතයුතුය. වැස්ම හසිය ඇති ලිවලින් සෑදිය යුතුය. කලින් වෙන අන්දමකට කරන්ට අවසර ගන්නොත් මිස නැතුවානම් එක එක කම්ප වෙන් වෙන්ව ලිවිලිවල තැබිය යුතුය. මොන කරුනකදිවත් එකට එක වෙනස්වෙන විදුලි ගුණයෙන් යුත් කම්ප සහ වෙනත් A. B. සහ C මාගීවලට අයිති එම ගුණයම ඇති කම් එක පිල්ලක නොතැබිය යුතුය. වැස්ම සෑමවිටම පෙනෙන්නට තිබෙන්නට ඕනෑය. මාගී ඊට ප්‍රවේශමික හැකි අන්දමට නිසිය යුතුවත් ඇර සෑහ ගතියකින් හෝ වතුර බේරීමෙන් තුවාල වෙන්ව පුළුවන් තැන්වල වැස්ම පාවිච්චිනොකල යුතුය.

61 වෙනි නියෝගය.—ස්වේජ් එක එලියකිරීම. සුවිලි බෝර්ඩ් එකේ කම් ආදිය සවිකර ඇත්තේ බෝර්ඩ් එකේ පිටපස්සෙන්නම් එකී කටයුතුකිරීමට සෑම කල්හිම පහසුවෙන් පැමිණෙන්නට පුළුවන් අන්දමට බිත්තියටත් බෝර්ඩ් එකටත් අනරේ අඩි 3කට අඩුනොවන තරමේ හෝ ඕනෑකරණ අන්දමට ඊට වැඩියෙන් හෝ ඉඩගතබාගත හැකිය. එසේ නැතුවානම් සවිකර තිබෙන දේ නොකඩා හෝ අහස්නොකර බෝර්ඩ් එකේ කටයුතුවලට පිටපස්සට ලන්වෙන්ව පුළුවන් අන්දමට බෝර්ඩ් එක අසවිවලින් සවිකර රෝලර්ස් උඩ තබන ලෙස ඒ වෙනුවට පංභාබමක් වසයෙන් කරගත හැකිය. විදුලිය යන කම් සබැඳිව ඇති මොනගම් ලෝහ කමාන්තයක්වත් විදුලිය වෙන මගක යාමට නොදෙන පිණිස ඇර තබන්ට හෝ සවි කරන්ට හෝ සාදන්ටවත් බැරිය.

(2) ලාම්පු හෝ බැටන්ස් එලි ඊසුට් ලයිට්ස් හෙවත් පාන තබන එලි යනාදිය නුද කම්වලින් ආවරණය කොට තිර හෝ වෙනත් ගිනිගත හැකි ද්‍රව්‍ය ඊට සවිකරන නොවන පරිද්දෙන් පිලිවෙලට ආරක්ෂාකර තැබිය යුතුය. ලාම්පු සමග සවිකර විමට හැකි අන්දමට සාදන ගිනිගත වත් හැකි ද්‍රව්‍ය පාවිච්චිනොකල යුතුය. ලාම්පු සබැඳිව වැඩිවගන්නා ලී ඒත්තුගන්නා ලද සවි ඇති ලීම් විසියුතුය. විදුලි මාගී දෙකට අනරේ කොටස් දෙකක් තුළ සෑදෙන අරීන් එලියකින් ගිනිගැනීමක් හෝ විදුලි මාගීයකින් හෝ එයින් අඩි මාගීයකින් රත්වෙන ද්‍රව්‍යයකින් ගිනිගැනීමක් හෝ නොවන පරිද්දෙන් සෑම ලී ගිනි ඇවිලෙන්නට නුපුළුවන් දෙයකින් පත්තුමින්ට නොදී ආරක්ෂාකල යුතුය.

(3) ඊසුට් ලයිට්ස් බැටන්ස් යනාදියේ මෙන් ලාම්පු ගණනක එලි එක සුවිලි එකක බලයෙන් සපයන්නේනම් විදුලි කම් අවසරදී තිබෙන පැත්තක මගින් සමුදායෙන් පවත්වාගත යුතුය.

(4) බැටන්ස්වලට ඇති කම් ප්‍රධානකොටම බැටන්ස්වලට සවිවෙන නැත්වලදී ආරක්ෂාකල යුතුය. එය බැටන්ස් වංචලවීමෙන් වෙන තුවාල වලකන පිණිස සෑහෙන දිග ඇතිවිය යුතුය. තවද කම්වල එබඳු කොටස් හං හෝ මහන ඇති වතුර කාන්දුවෙන්ට නොහැකි කැන්වස් රෙදිවලින් කරනලද නලයකින් හොඳට සවිකර ආරක්ෂාකල යුතුය. බැටන්ස් කම් තුනකින් එකී තිබෙන විදුලිය නොගත කොකු තුනකට සවිකර එල්ලා තැබිය යුතුය. මොනගම් කරුණකදිවත් ගෑස් සහ ඉලැක්ට්‍රික් එලිවලට එම බැටන්ස් පාවිච්චිනොකල යුතුය. බිත්තිවල සොකැවිස් එලිය සහ ඇබන් විශෙෂ ව හොඳට සාදන ලද ඒත්තුගත් ඒවා විසියුතුය.

62 වෙනි නියෝගය.—ආරීන් ලාම්පු. සෑම ආරීන් ලාම්පු එම ස්ථානය ඇතුළේ විශෙෂ අවසරයක් නැතුව පාවිච්චි නොකල යුතුය. පාවිච්චිකරණකල වැටෙන විදුරුවලින් සහ පත්තුමෙන් වැටෙන අඟුරු දූලිවලින් බේරීමට විශෙෂ ආරක්ෂාවල් ගතයුතුය. ලාම්පු ලංකාරුම් සහ සවිකර තිබෙන දේවල කොසිම කොටසක්වත් එය පිලිවෙලකරණ අග ඇර වෙනත් අගට නාල්ලන ලෙස රුමුමේ සවිකර තිබෙන විදුලිය යන මාගීයෙන් වෙන්කල යුතුය. මොන ප්‍රස්ථානකදිවත් ආරීන් ලාම්පු විදුලි කම්ගේ නොඑල්විය යුතුය.

63 වෙනි නියෝගය.—විදුලිය ගමන්කිරීමේදී ඊට විරුධව අටගන්නා සැරය ගැණ දෙන උපකරණය. එලිවල සහ දුටුවන යනතුටල හෝ වෙනත් එබඳු ඕනෑකම්වලට උවමනා සැරය ගැණීම පිණිස පාවිච්චිකරණ උපකරණ ගිනි නොඅල්ලන දෙයක් උඩ පිහිටුවා එය කැඩියගේනම් එයින් මොනගම් කොටසක්වත් ගිනිගන්නා දෙයක් උඩ නොවැටීමට හෝ ඒ උඩ ගිනිගතනොගී දෙයක් නොවැටීමට සෑහෙන දුර ප්‍රමාණයක තබාගත යුතුය. එම කාරණයටම දියරු දෙයක් පාවිච්චිකරණ වානම් සුදුසු බන්දේසියක් සහ එය දරසිටීමට කනප්පුවක් වැනි දෙයක් සපයාදිය යුතුය.

64 වෙනි නියෝගය.—වෙලීමෙන් අටගන්නා සැරය. විදුලි කම් එකීමෙන් අටගන්නා සැරය සෑම කොටසකටම එලිය ගිනිකල පිටට අහස්වෙන තරම එකී ලාම්පු සහ යනතුටලට දෙන සමුදායේ විදුලි සැරෙන් 1/10,000 පහුවකට වැඩි නොවිය යුතුය. මෙය නියමයකරනවිට සවිකරවෙන් තිබෙන E. M. F. එක විය යුතුය.

තවද මිමස් 10,000කට අඩු ගණනකට සැරේ තිබේ නම් මෙම උපාධිගතිය නිසා එසේ ඇතිවිය හැකියයි යනු යුක්තක් හැරියට නිසා සිටින්ට බැරිය.

65 වෙනි නියෝගය.—කටයුතු පරීක්ෂාකිරීම. එලිය දල්වන නිවන ජ්‍යෙර් එකේ කටයුතුකිරීමට හොඳ සමච් අග අතව භාරදිය යුතුය.

66 වෙනි නියෝගය.—මෝටර්ස් යනාදිය. මෝටර්ස් යනාදි වැඩ කරවන යනතුටලට අවසරදීම විශෙෂ පොරොන්දුපිට විසියුතුය. නුමුත් විදුලිය බෙදන ස්ථානයේ පිසුසස්වලින් වෙන්ව කම් ඇද තිබේනම් වරිස් 300කට වඩා සැරය නැති ඉලැක්ට්‍රික් පෑන්ස් සහ වෙනත් එබඳු යනතු පාවිච්චිකල හැකිය.

67 වෙනි නියෝගය.—කම් යොදන පෑරුම. එම ස්ථානයේ කලමනාකාරනැතගේ කන්තෝරුමේ ඉදිරිපිට ස්ථානයක කම් අදින විධියේ පෑරුන් නිතර තැබිය යුතුය. ඕනෑවෙන අන්දමට එය නිතර වරද හරිගස්සා සටහනක් කොට තැබිය යුතුය.

කලකට පමණක් ඉලැක්ට්‍රික් කමාන පිහිටුවාගැණීම.

68 වෙනි නියෝගය.—කලකට පමණක් ඉලැක්ට්‍රික් කමාන පිහිටුවාගන්ට ඕනෑකලේ නම් ඒ බව ලියවිල්ලකින් සහාපතිතුවාට දන්විය යුතුය.

69 වෙනි නියෝගය.—සෑම විදුලි මාගී සෑහෙන අන්දමට සවිකල යුතුය. එය සිරව පවතින්ට කමාන පිහිටුවා ගන්න නැත්වල මෙන් සමානව තැබිය යුතු පොදුජනායට ප්‍රවේශමික හැකි සෑමනත්වලදී එය වැස්මවලින් තුඩුකල යුතුය. 7ත් දවසකට වඩා පාවිච්චිකරණවානම් සෑම සැනි පෑස්සිය යුතුය. 7/20කට වඩා ලොකු කම් මොනගම් කාලයකට වුනත් පාස්සන්ට ඕනෑනොකරයි. තවද සෑම නැත්වලදී සෑම සැනිම පරිවලින් මනා ආරක්ෂාකල යුතුය නුමුත් ඕනෑකරණවානම් ඒත්තුගන්නාලද සැනි හෝ පුරිටුකරණ පෙට්ටි ඒ වෙනුවට තබාගත හැකිය.

70 වෙනි නියෝගය.—සෑම විදුලි මාලී මිනැ තරමට බෙදිය හැකිය. සිව්මැදොහුල් ආර්ක් එලි දෙන මාලී ආර බෙදු විදුලි මාලී ආර්චිපියර්ස් 10කට වැඩි නොවිය යුතුවත් ආර බබල් පෝල් ෆිෂ්ස් එකකින් සහ සුචි එකකින් එය මැඩ පවත්වාගත යුතුය.

71 වෙනි නියෝගය.—මුලින් අවසර දුන් කටයුත්තට මිනැනොකරණවනම් සෑම එවකටගත් වැඩ අස්කළ යුතුය. තවද කලකට පමණක් පිහිටුවාගත් ඉලැක්ට්‍රික් කම්පාන තුන්මාසයකට වැඩි කාලයක් තබානොගත යුතුය.

72 වෙනි නියෝගය.—කලකට පමණක් පිහිටුවාගත් ඉලැක්ට්‍රික් කම්පාන ගැණ සෑම ප්‍රස්ථාවලදී විශේෂ වසයෙන් කර තිබෙන පොරොන්දු සභාපතිතුමා කැමැත්තදී තිබෙන ලියවිල්ලට යාකළ යුතුය. තීරව පිහිටුවාගන්න කම්පාන ගැණ පනවා තිබෙන 52වෙනි නියෝගය කලකට පිහිටුවාගත් කම්පානවලටත් භාවිතාවේ.

ලයිසියම් එලිය.

73වෙනි නියෝගය.—ලයිසියම් එලිය පාවිච්චිකරණ සෑම ප්‍රස්ථාවලදී වලදී මෙහි පහත දක්වන පංගාඩම් සැලකිය යුතුය.

(a) සභාපතිතුමා කැමැතිවන පරිද්දෙන් සෑම භාජන ආර්චිමෝස්පියර්ස් 224ක තදකම නිසීමට පරික්ෂාකර තබාගත යුතුය. තවද ඔහුට සුදුසුයයි සිතෙන හැටියට කලින්කලට එය විභාගකර බැලීමට නියමකරන්ව පුරවන.

(b) හයිඩ්‍රෝජන්එලීන් සහ අහුරුවලින් සාදන ගෑස් නිබෙණ භාජනවලට යමක් යාකරණ පිණිස එහි වම්පැත්තේ ණල් හෝ කම්බි ඇතිවිය යුතුය. තවද එය රතුපාරිත් පින්තාරු කළයුතුය.

(c) සෑම භාජන ඒන්කුගන් පරික්ෂාකරබලන යනුයක් ඇතුළු පාවිච්චිකළ යුතුය.

(d) සෑම භාජන යකඩ පයිප්පලින් හෝ කැන්වස් රෙදි සහ කම්බි එනිමෙන් පිරිත් ආරක්ෂාකරගත් රබර් නලවලින් ලංකාරුවට ගැලපෙන ලෙස එකතුකළ යුතුය. කාතාකරණ අයගේ හෝ ලංකාරුව ලෙස සිටින අයගේ යාම් ඊමෙන් යමක් නොවන ලෙස ආරක්ෂාවීමට පිළිවෙලකට එය නැතියයුතුය.

(e) සෑම ලයිසියම්වලට පාවිච්චිකරණ උපකරණ සභාපතිතුමා විසින් ඒන්කුගන්ට යෙදෙන සමර් අයෙක් භාරව හෝ ඔහු විසින් නියමකරණ අයෙක් භාරව තිබිය යුතුය.

(f) තදින් භාජනවල රැස්කර තිබෙන ගෑස් ආර වෙනත් ගෑස් පාවිච්චිනොකළ යුතුය. එය පාවිච්චිකිරීම තදින්ම තහනම් කරනු ලැබේ.

74වෙනි නියෝගය.—ගෑස් පත්තුකරණ ප්‍රස්ථාවලදී මෙහි පහත දක්වන පංගාඩම් සැලකිය යුතුය.

(a) ෆිෂ්ට්‍රිපි සහ ප්ලෝටිස් නමැති එලි සවිකරණලද කම්බි ආවරණවලින් ආරක්ෂාකළ යුතුය.

(b) අංශවල නිබෙණ ගෑස් බර්නි පෙළුවල් (මෙය ස්ටේප්එකේ මිටිමේ සිට අඩුවශයෙන් අඩි 4කින් පටන්ගත යුතුය.) සවිකරණලද යකඩ කම්බි ආවරණවලින් ආරක්ෂාකළ යුතුය.

(c) සෑම බැටන්ස් එලි අඩුවශයෙන් කම්බි තුනකින් එල්ලිය යුතුය. තවද යකඩ රුමුවකට සවිකරණලද සේ ලෝහ ආවරණයකින් සහ කම්බියකින් පස්සෙන් ආරක්ෂාකළ යුතුය. මෙය තිර සහ හැරනිලීන් රත්නොවන ලෙස ගෑස් සිනිද්ඵවලට උවමනාකරම ආර්චිත් නැතිය යුතුය.

(d) සෑම එභාමෙභාකරන්ට පුරවන් එලි නැවියහැකි නළයකින් සවිකළ යුතුය. සෑම කරුණුවලදීම ස්ටේප්එකේ නිබෙණ සහ නැවියහැකි නළයෙන් නිබෙණ ක්‍රාමයෙන් ගෑස් නිවන්ට පුරවන්ව නිබෙන්ව මිනැය.

(e) සෑම නැවියහැකි නළවල පිරිත් එන බරක් නවත්වාගැනීමට හැකි සෑහෙන ශක්තියක් ආර්චිවිය යුතුය.

(f) එම ස්ථානයේ සන්බර්නර්එකක් තිබෙනම් ඊට තවත් එලියක් සපයා දිය යුතුය. එය ස්ටේප්එකේ සිට පත්තු කරන්ට පුරවන් ආකාරයකට නැතිය යුතුය.

වැසිකිලි සපයාදීම.

75වෙනි නියෝගය.—එම ස්ථානයේ පිරිමින්ට සහ ගෑනුන්ට පාවිච්චිකිරීමට වෙන්කර සෑහෙන තරමට වැසිකිලි සහ පිරිමින්ට මුත්‍රාකරන්ට ස්ථානයේ සපයා තිබෙන්ට මිනැය.

නැවිටුවන්ට සහ ගායනාකාරයින්ටත් වෙන්කර සෑහෙන තරමක් වැසිකිලි ආර්චිවිය යුතුය.

කාන්දම් කම්බි.

76වෙනි නියෝගය.—එම ස්ථානයේ යම් යම් කැනකට සභාපතිතුමාට මිනැකරනවායයි කියා කලානාමිනම් ඔහු සතුටු වෙන අන්දමට ඒ ඒ කැන්වලට කාන්දන් කම්බි සපයන්ට මිනැය.

77වෙනි නියෝගය.—(a) සභාපතිතුමාට විශාස කළහැකි කරුනු පිට ඔහුට සුදුසුයයි කලානාමිනම් පෙන්නවන්ට අදහස්කර සිටින යම් ක්‍රීඩාවක් අවසරයක් නැතුව පෙන්නවන්ට බැරිහැටියට නියම කළහැකිය. තවද විශේෂ හෝ සාමාන්‍ය දැන්වීමකින් අවසරයක් ගන්නතුරු එම ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාව පෙන්නවීම තහනම්කරන්ට ඔහුට පුරවන.

(b) 75 (a) වෙනි නියෝගයේ ප්‍රකාර යම් ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාවක් දක්වන්ට තහනම්කළවිට එය පෙන්නවන්ට කැමතිවී සිටින අය සභාපතිතුමාගෙන් අවසරයක් ඉල්ලීමකළ යුතුය. එම අවසරය ලැබෙනතුරු යමෙකුට එය දක්වන්ටවත් ඊට ආධාර කරන්ටවත් ඉඩදෙන්නටවත් බැරිය. අවසරය ඉල්ලා සිටින අය ඔහුගේ ඉල්ලුම්පත්‍රයේ ඔහු පෙන්නවන්ට අදහස්කර සිටින ක්‍රීඩාවේ අන්දමත්, ඔහුගේ තමන් පදිංචි ස්ථානයේ සභාපතිතුමාට දැනගන්ට මිනැකරණ වෙනත් කරුනුත් විභාග කළයුතුය.

78වෙනි නියෝගය.—අවසරයක් දීම පිණිස ඉල්ලුම්පත්‍රයක් ලැබුනකල සභාපති තුමාට ඔහුට හෝ ඔහු විසින් සදහන් කරණ වෙන කෙණෙකුට ඉල්ලුම්කාරයා පෙන්නවන්ට කැමැතිවී සිටින ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාව හෝ එහි විභාග දක්වන්ට හෝ ඔප්පුකර සිටින්ට කියා ඉල්ලාසිටිය හැකිය.

79වෙනි නියෝගය.—සභාපතිතුමාට 75වෙනි නියෝගයේ සදහන්කර තිබෙන ඉල්ලුම්පත්‍රය සහ 76වෙනි නියෝගයේ ඇති අන්දමේ විභාගත් කලානාකර බලා ඔහුගේ කලානාමිනම් හැටියට අවසරයක් දියහැකිය. එබඳු අවසරයක් සාමාන්‍ය වශයෙන් මෙහි යාකර තිබෙණ B අක්ෂරය දරණ පෝර්මේ හැටියට විය යුතුය. එහි දක්වන්ටයන ක්‍රීඩාවේ ස්වභාව සහ එහි විභාගද, ප්‍රදේශය ගැණ වගකියන අය හෝ අයවච්චන්ගේ හමිද දක්වන ස්ථානයද මොනගම් පැය අතරතුරේ සතුද එහි සටහන්විය යුතු පොරොන්දුත් විභාග කළයුතුය.

ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාවක් දක්වීමට අවසරදුන්කල එහි කියාතිබෙන පොරොන්දු කඩකර තිබීමට එය දක්වන්ටවත් ඊට ඉඩ දෙන්නටවත් කරවන්ටවත් ඊට ආධාරකරන්ටවත් බැරිය.

80වෙනි නියෝගය.—77වෙනි නියෝගයේ ප්‍රකාරයට දෙනලද අවසරයක් මිනැවිටක අහස්කර දමන්ටත්, කලකට නවත්වා තබන්ටත් එහි බලය අඩුකරන්ටත් සභාපතිතුමාට ඔහුගේ කලානාමිනම් හැටියට පුරවන.

81වෙනි නියෝගය.—ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩා දක්වන හෝ දක්වන්ට කැමැතිවී සිටින අයගෙන් හෝ ගොඩනැගිල්ලට අවසර ගෙන තිබෙන අයගෙන් හෝ එයින් එක්කෙනෙකුගෙන් හෝ වැඩිදෙනෙකුගෙන් සභාපතිතුමාට හෝ ඔහු විසින් සදහන් කරණ අයෙකුට හෝ අයවච්චන්ට දක්වනලද හෝ දක්වන්ට අදහස්කර සිටින ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාව හෝ එයින් කොටසක් හෝ අඩියක් පෙන්නවන්ට හෝ එහි විභාග පිණිත්ට කියා මිනැවිටක ඉල්ලාසිටියහැකිය.

82වෙනි නියෝගය.—සභාපතිතුමා විසින් මිනැවිටක ලියවිල්ලකින් දෙන අයුළකින් යම් ගොඩනැගිල්ලකට අවසර ගත් අයෙක් හෝ වෙන අයෙක් විසින් දක්වන ප්‍රසිඬ ක්‍රීඩාවක් හෝ එයින් කොටසක් හෝ අඩියක් නොපෙන්වා සිටිනලෙස තහනම්කළ හැකිය. තවද එය සභාපතිතුමා විසින් සුදුසුයයි කියමකරන්ට යෙදෙන පොරොන්දු සහ නියමවල්වලට යටත්ව පෙන්නවනලෙස නියමකරන්ටවත් ඔහුට පුරවන.

සමුහයා තදවීම වැලැක්වීම.

83වෙනි නියෝගය.—(a) ගොඩනැගිල්ලේ වාඩිවෙනහරිය සම්පුර්ණවූනාම ඒ බව අඟවා දැන්වීම් ඉඩමෙන් පිටත පෙනෙන්ට නැතිය යුතුය. 83 (b) වෙනි නියෝගය අන්දමට තිටගෙණ ඉන්ට අවසර දීතිබෙන අයට ආරෙන්ට වැඩිමනත් අයට එහි ඉන්ට අවසරලත් අය ඉඩනොදිය යුතුය.

(b) ඒ ගැනම විශේෂ ව්‍යයෝග පැහැදිලි කර තිබෙන ස්වභාවික හැර වෙන තැන්වල සිටගෙන ඉන්න අයට ඉන් ඉඩකොට්ටිය යුතුවත් ඇර බවුන්ට පිටතට යන මාගී මොන අන්දමකින්වත් අවහිර කරන්ට ඉඩකොට්ටිය යුතුය.

වසන වේලාව.

84වෙනි නියෝගය.—සම විශේෂ ප්‍රකාශනවලට සහාපතිතමාගෙන් ඒ ගැනම අවසරයක්ගෙන් මිස නැතුවානම් උදේ 1කොපසු මොන ගම් ක්‍රීඩාවක්වත් නොපැවැත්විය යුතුය.

හසුරුවා පවත්වාගැනීම.

85වෙනි නියෝගය.—කළමනාකාරනැතව මත්වී සිටින කෙනෙක් ඇතුල්කරගන්ටවත් එහි නැවතී ඉන්ට දෙත්වත් බැරිය.

86වෙනි නියෝගය.—සහාපතිතමා හෝ පොලිසියේ කොළඹ පලාගත් සුපිරිත්වැන්ඩන්විනැන විසින් ඊට ලියවිල්ලකින් බලය දෙන අයවරුන්ට අවසරලත් ස්වභාවයේ සේදිසිකිරීමට සහ මෙම නියෝග ඉක්කරනවාද යන බව දැනගැනීමට එහි සෑම වේලාවල්වලදීම නිදහස්ව අතුල්වීමට ඉඩදිය යුතුය.

87වෙනි නියෝගය.—මෙම උපාධිකරණය පිට සහාපතිතමා විසින් කරන මොනගම් අයවත් හෝ කහනමක් කඩකර ක්‍රියාකරණ අය වරදකාරයෙක් විමෙන් (a) රුපියල් 50ක් වනතුරු වැඩිකළහැකි දඩයකටද, පළමු වරදකාරයාවන දින පටන් එම කඩකිරීම කෙරීගෙන යන කාලය තුළ එක දවසකට රුපියල් 25 බැගින් වැඩිකළ හැකි දඩයකටද, (b) සහාපතිතමා විසින් ලියවිල්ලකින් කඩකිරීම නවත්වන්ට කියා දෙන දැන්වීම ලැබුනාට පසු වරද කෙරීගෙන යන කාලයතුළ එක දවසකට රුපියල් 25ක් බැගින් වැඩිකළහැකි දඩයකටද දඬුවමක් වශයෙන් ඔහු යටහත් විය යුතුය.

ඉහත කී නියෝග පොදු ජනයා ඇතුල්නොකරණ පුද්ගලික ඉඩමක කරණ ක්‍රීඩාවල්වලට භාවිතා නොවේ.

මුල් අවසරපත්‍රය.

ප්‍රසිද්ධ ක්‍රීඩා දැක්වීම සබැඳි වම් 1912 ජූ 7 වෙනි අංශපණෙන් 4 වෙනි නියෝගය යටතේ දෙන A පෝර්මේ අකාර අවසරපත්‍රය.

- | | |
|---|--|
| 1. අවසරලත් අයගේ නම සහ පදිංචි ස්ථානය : —. | 7. ඉඩම විවෘතකර තිබෙන්නට ඕනෑ කාලය : —. |
| 2. අවසරලත් ඉඩමේ කළමනාකාරයාගේ නම සහ පදිංචි ස්ථානය : —. | 8. එය පාලිතවී කරන්ට ඕනෑ කරුණු : —. |
| 3. අවසරලත් ඉඩම පිහිටා තිබෙන අන්දමත් එහි විස්තරත් : —. | 9. සපයා දියයුතු පිටතට යන දොරකඩවල්වල සම්පූර්ණ ගණන : —. |
| 4. අවසරලත් ඉඩමේ මහතා : —. | 10. ගෙවී මුදල් ගණන : —. |
| 5. එක වතාවකට ඇතුල්කරණ අයවරුන්ගේ ගණන : —. | 11. අවසරපත්‍රය ඉවරවෙන දින : —. |
| 6. ඉදහන්ට පිලියෙලකර තිබෙන සම්පූර්ණ මහතා : —. | 12. 3 වෙනි නියෝගය යටතේ අවසර දෙන බලයලත් මූලාදානීය විසින් දෙන විශේෂ නියමවල් : —. |

මෙහි පහත දක්වන පොරොදුවලට යටහත්කර මෙම අවසරපත්‍රය දෙනුලැබේ :—

- (1) අවසර දෙන මූලාදානීයාගේ අවසර නැතුව ලිසිසන්ස්පත්‍රය වෙත කෙනෙකුට පවරන්ට බැරිය.
 - (2) එක වතාවකට 5 වෙනි කොලොම් එකේ සඳහන්කර තිබෙන ගණනට වඩා වැඩිදෙනෙක් ඇතුල් නොකළ යුතුය.
 - (3) 9 වෙනි කොලොම් එකේ කියා තිබෙන පිටතට යන දොරකඩවල් නියෝගවල්වල කියා තිබෙන අකාරයට පවත්වාගත යුතුය.
 - (4) 7 වෙනි කොලොම් එකේ කියා තිබෙන වේලාවල්වල ඇර අතින් වේලාවල්වලදී ඉඩම ඇර තිබන්ට බැරිය.
 - (5) 8 වෙනි කොලොම් එකේ කියා තිබෙන කටයුතුවලට ඇර වෙත ඒවාට ඉඩම පාලිතවී නොකළයුතුය.
 - (6) 12 වෙනි කොලොම් එකේ කියා තිබෙන නියමවල් පිලිපැදිය යුතුය.
 - (7) පොදු ජනයාගේ සුභලාචාරයට නොහානිතා මොනගම් පිලිම එකක්වත් නොපෙන්විය යුතුය.
- ස්ථානය : _____ අත්සන : _____
දිනම : _____ කලිය : _____
- අවසරලත් අයගේ අත්සන : _____

ප්‍රසිද්ධ ක්‍රීඩාවල් සබැඳි වම් 1912 ජූ 7 වෙනි අංශපණෙන් 77 වෙනි නියෝගය යටතේ දෙන B පෝර්මේ අකාර අවසරපත්‍රය.

- | | |
|---|--|
| 1. ප්‍රසිද්ධ ක්‍රීඩාව දැක්වීම ගැන වගකියයුතු අය : —. | 4. ප්‍රසිද්ධ ක්‍රීඩාවේ අංශම සහ එහි විස්තර : —. |
| 2. ප්‍රසිද්ධ ක්‍රීඩාව පෙන්වන ස්ථානය : —. | 5. අවසරය දෙන මූලාදානීය විසින් දෙන විශේෂ නියමවල් : —. |
| 3. එය දක්වන්නේ මොනගම් පැය අනරේද යනු : —. | |

මෙහි පහත දක්වන පොරොදුවලට යටහත්කර මෙම අවසරය දෙනුලැබේ :—

- (1) අවසර දෙන මූලාදානීයාගේ අවසරය නැතුව ලිසිසන්ස්පත්‍රය වෙත කෙනෙකුට පවරන්ට බැරිය.
 - (2) 2 වෙනි කොලොම් එකේ සඳහන්කර තිබෙන ස්වභාවයේ සහ 3 වෙනි කොලොම් එකේ සඳහන්කර තිබෙන පැය අනරේ මිස වෙත වේලාවක ක්‍රීඩාව නොපෙන්විය යුතුය.
 - (3) 4 වෙනි කොලොම් එකේ විස්තරකර තිබෙන ක්‍රීඩාවට වෙනස් එකක් නොපෙන්විය යුතුය.
 - (4) 5 වෙනි කොලොම් එකේ කියා තිබෙන විශේෂ නියමවල් පිලිපැදිය යුතුය.
- ස්ථානය : _____ අත්සන : _____
දිනම : _____ කලිය : _____
- අවසර දෙන බලයලත් මූලාදානීයා : _____

උපාධිගැනීම්.

සාපතේ ලෝකල් බෝර්ඩ් සභාව විසින් නගර පාඨශාලා සබැඳි වම් 1906 ගේ අංශපණෙන් 7 (1) යන කාණ්ඩය යටතේ සාදනලද 1917 ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 14 වෙනි දින සහ නො. 6,888 දරන අංශවේ ගැහැරි පත්‍රයෙහි ප්‍රසිද්ධකරනලද අතුරු පනත්වලට නො. 1 සහ 2 දරණ අතුරුපනත් වෙනුවට එකී පාඨශාලා අංශපණෙන් 7 වෙනි කාණ්ඩය යටතේ මෙහි පහත දක්වන අඹුතුකරනලද අංශපනත් එකී ලෝකල් බෝර්ඩ් සභාව විසින් සාදනලද බවද, එම අතුරුපනත් කාරක මහත්‍රී සභාවේ සමහර අතුරු වැඩබලන දැනුමාණන්වහන්සේ විසින් සිරකරනලද බවද මෙයින් දන්වනු ලැබේ.

උතුමාණන්වහන්සේගේ අණපරිදි,
ඒ. ඇස්. පැග්ඩන්,
වැඩබලන මහසෙක්‍රතාරීස් මළම.

වම් 1918 ක්වූ ජූලි 5 වෙනි දින කොළඹ මහසෙක්‍රතාරීස් උත්තාන්සේගේ කන්තෝරුවේදී.

ඉහත සඳහන්කළ අඹුතුකරනලද අතුරුපනත්.

1. මේ අතුරුපනත්වල "පිරිමි ලමයා" "ගැහැරි ලමයා" "ලමයා යන වචනවල අදහසනම්, මීට යාකරනලද "ඒ" අකාරය දරණ ලේඛනයේ සඳහන් ප්‍රදේශය තුළ පදිංචි පිරිමි ලමයෙක් හෝ ගැහැරි ලමයෙක් හෝ ලමයෙක් සේ "දෙමළියෝ" යන වචනයට ලමයෙකුගේ භාරකාරයෙක් හෝ ලමයෙක් භාරව සිටින කෙනෙක්ද ඇතුළත්ය.

"ව්‍යවස්ථාපන" යන්නෙන් කාර්යාලපාදක මනුෂ්‍ය සහායවිදී ආණ්ඩුකාර උතුරු මධ්‍යම පළාතේ විසින් අනුමත කරන ලදුව එහිදී වලංගු කරනු ලබන පාඨකලා සංවිධාන ව්‍යවස්ථාපන ගැන.

"පාඨකලාව පැමිණීම" යන්නෙන් ව්‍යවස්ථාපනේ නියම කර තිබෙන අන්දමට පැමිණීම සටහන් කරණ ලේඛන සහ පැමිණි සිටීමේ සම්පූර්ණ කාර්යයක් හැරියට ව්‍යවස්ථාපනේ නියම කර තිබෙන කාර්යය තුළ පැමිණ සිටීම ගැන.

"පලායන් බලකාරන" යන්නෙන් අදහස් කරන්නේ යාපනය නගර සභාවය.

"පාඨකලාව යන්නෙන්" මීට යාකරණ ලද 'බී' අක්ෂරය දරන ලේඛනයේ සඳහන් වන්නාවූ පාඨකලාවක් ගැන;

තවද යම් පාඨකලාවක් මින්මතු 'බී' ලේඛනයට ඇතුළත් වන්නාවූ හෝ යාකරන්නාවූ යම් පාඨකලාවක් ඊට ඇතුළත් වේ.

"ලමයෙකුගේ ඉගැන්වීමට ප්‍රමාණවූ සහ යෝග්‍යවූ පිළිවෙත් සාදා ගැනීම සැලකිය යුතු බාධාව යන මේවායින් 1906යේ නගර පාඨකලාවක් සටහන් කරණ ලද 8. 1. බී. යන වගන්තියේ විස්තර කර තිබෙන අදාළ ගැන.

"පාඨකලා පරීක්ෂකයා" යන්නෙන් උතුරු මධ්‍යම පළාතේ විසින් පත් කරණ ලද පාඨකලා පරීක්ෂකයෙකු ගැන.

2. වගසින් අවුරුදු හයකට අනුමත වන්නාවූද අවුරුදු 12කට වැඩි වන්නාවූද පිරිමි ලමයෙකුගේ දෙමව්පිය සහකාරයන් විසින් වගසින් අවුරුදු හයකට අනුමත වන්නාවූද අවුරුදු 12කට වැඩි වන්නාවූද පිරිමි ලමයෙකුගේ දෙමව්පිය සහකාරයන් විසින්ද එවන් පිරිමි ලමයෙකුට හෝ ගැණු ලමයෙකුට ඉගැන්වීමට ප්‍රමාණවූ සහ යෝග්‍යවූ පිළිවෙලක් සාදා ගෙන තිබුණහත් මිස නොගොස් ලමයින් පාඨකලාවට පැමිණීමට සැලකිය යුතු බාධාවක් තිබුණහත් මිස එසේ නැතහොත් එවන් පිරිමි ලමයෙක් හෝ ගැණු ලමයෙක් මීට යාකර තිබෙන 'බී' ලේඛනයේ සඳහන් වෙන පාඨකලාවකට හෝ මින්මතු ඇතුළත් වන්නාවූ යාකරන්නාවූ පාඨකලාවකට යැවිය යුතුයි.

ආණ්ඩුවේ ඉඩම් බදුදීම හෝ විකිණීම සඳහා දැන්වීම.

No. 2,042, N.C. P.—උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ජප්ත උන්නාන්සේ විසින් වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 12වෙනි දිනට හෝ ඊට මින්පසු අනුරූපයෙන් කවිච්චියේදී මෙහි පහත සඳහන් ආණ්ඩුව සත්කක ඉඩම් කැබලි වම් 1918ක්වූ සැප්තැම්බර් මස 22වෙනි දින පටන් කාලසීමාවක් නොමැතිව බදුගැනීමට ඉල්ලා ලියාපදිංචි කරනු ලැබූ ඉල්ලුම් පත්‍ර භාරගැනීමට බලා පොරොන්දුව සිටින්නේය. ඉල්ලුම්කරණ අවස්ථාවේදී මෙහි පහත සඳහන් පදිංචිය සඳහන් නොකර ඉල්ලුම් පත්‍ර භාරගැනීමට නොලැබේ. තවද ආණ්ඩුවේ ජප්ත උන්නාන්සේ වෙත අත්කරකර රුපියල් තුන බැගින් මුදල් තැන්පත් කොට තැබිය යුතු වේ. එසේ මුදල් තැන්පත් නොකරන්නේ නම් ඒ ඉල්ලුම් පත්‍ර භාරගනු නොලැබේ. ඉඩම් බදුදීමේ කොන්දේසි පරිදි ඉඩම් බදුදීමේදී විකිණීම නොකරණවාසි ජප්ත උන්නාන්සේ විසින් නියම කරනු ලබන්නාවූ ඉහත සඳහන් කරණ ලද මුදල් ආපසු ගෙවනු නොලැබේ. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ආණ්ඩුවේ ජප්ත උන්නාන්සේ විසින් මෙහි පහත සඳහන් වෙන ආණ්ඩුව සත්කක ඉඩම්වල බදුදීමේ බදු සටහන් නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 21වෙනි දින වූ බදුදීමට අනුරූපයෙන් කවිච්චියේදී මෙන්දේසිකරනට යොදනවා ඇත. බදුදීමෙන්දේසියේදී ඉල්ලුම්කරනට සුදු වන්නේයන් ඉහත සඳහන් ප්‍රකාරයට කලින් මුදල් බැඳුම් ඉල්ලුම්කරණ අවස්ථාවට පමණි. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රමරක්‍ෂා විධි දික්වීම් කුමාරයා විසින් මුදල් බැඳුම් ඉල්ලුම්කරණ අවස්ථාවට පමණි. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රමරක්‍ෂා විධි දික්වීම් කුමාරයා විසින් මුදල් බැඳුම් ඉල්ලුම්කරණ අවස්ථාවට පමණි. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රමරක්‍ෂා විධි දික්වීම් කුමාරයා විසින් මුදල් බැඳුම් ඉල්ලුම්කරණ අවස්ථාවට පමණි.

සිතියම 4,946. ගම—මහපොතානකෝරලේ විකිණීම සඳහා. අයිතිකරුවන්ගේ නාම—ආණ්ඩුව. අක්කරයකට අවුරුද්දකට වැරදීමෙන් මුදල් මුදල, රු. ශ. බදුදීම.

නො.	ඉඩම් නම.	අන්දම.	මහත, අ. රු. ප.	රු.	රු. ශ.
1	පලුගහඉඩම 514	.. 11 0 8	.. 70	.. 90
1	වත්තේගමකැලේ 201	.. 26 1 24	.. 105	.. 90
2	එම 201	.. 4 3 22	.. 24	.. 90
1g	මිදුරුවාගම මුකලාන 258	.. 40 1 19	.. 345	.. 3*
1s	කොමිච්චි විකුලම මුකලාන 258	.. 23 2 25	.. 143	.. 3†
1t	එම 258	.. 4 2 35	.. 40	.. 3†
1y	එම 258	.. 75 1 10	.. 486	.. 3
1z	එම 258	.. 476 1 21	.. 2,865	.. 3
2i	පලුගහඉඩම 330	.. 10 2 35	.. 70	.. 1-20†

* මෙම බිම්කවිච්චි විකුණන්නේ මෙහි කියන පොරොන්දුවටය—බදුකාරයා හෝ බදුකාරයාගේ ආණ්ඩුව විසින් ගම් කාර්යයකදී නියම කරණ බදු ගෙවනට ඕනෑම නාමයකට වැඩිවූ පොරොන්දුවකට නියම කරණ අයින් ඉඩම්වලට වඩා බදු වැඩිකරන්නේ නැත කියා ආණ්ඩුව පොරොන්දුවකින් බැඳෙන්නේ නැත. දැනට මේ ඉඩමට අවුරුද්දකට අක්කරයකට රුපියල් 2 බැගින් බදු ගෙවීමට යටත්ය.

† මෙම ඉඩම් විකුණන්නේ මෙහි කියන පොරොන්දුවටය—බදුකාරයා හෝ බදුකාරයාගේ ආණ්ඩුව විසින් ගම් කාර්යයකදී නියම කරණ බදු ගෙවනට ඕනෑම නාමයකට වැඩිවූ පොරොන්දුවකට නියම කරණ අයින් ඉඩම්වලට වඩා බදු වැඩිකරන්නේ නැත කියා ආණ්ඩුව පොරොන්දුවකින් බැඳෙන්නේ නැත. දැනට මේ ඉඩමට වැඩිකරණ කන්නට අක්කරයකට රුපියල් 2 බැගින් බදු ගෙවීමට යටත්ය.

‡ මෙම බිම්කවිච්චි විකුණන්නේ මෙහි කියන පොරොන්දුවටය.—බදුකාරයා හෝ බදුකාරයාගේ ආණ්ඩුව විසින් ගම් කාර්යයකදී නියම කරණ බදු ගෙවනට ඕනෑම නාමයකට වැඩිවූ පොරොන්දුවකට නියම කරණ අයින් ඉඩම්වලට වඩා බදු වැඩිකරන්නේ නැත කියා ආණ්ඩුව පොරොන්දුවකින් බැඳෙන්නේ නැත. දැනට මේ ඉඩමට වැඩිකරණ කන්නට අක්කරයකට රුපියල් 2 බැගින් බදු ගෙවීමට යටත්ය.

බදු කොන්දේසි.

- (a) මෙම බිම්කවිච්චි කාලසීමාවක් නොමැතිව බදුදීමට ලැබේ.
- (b) පලුගහඉඩම අවුරුදු හයක් අවුරුදු බදු මුදල් මුද් ගණනෙන් තුනෙන් කොටසක් වේ.
- (c) උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ජප්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව ගෙයක් ආදිය ගොඩනැගීමට බැරිය.
- (d) ජප්ත උන්නාන්සේගේ අවසරය නැතුව හෝ කොන්දේසිවලට විරුධව ගොඩනගන ලද ගෙයක් හෝ ගෙවල් රැස්කන්නක කරණ ලැබේ.
- (e) ගම් නොවින, නක් කිරීම පිණිස බදුද ගන්නා ලද්දේද එම ගොවිතැනට වුවහො ගොඩනැගීම් පමණක් සාදා ගැනීමට අවසර දෙනු ලැබේ.
- (f) බදුකාරයා විසින් මෙම ඉඩම් අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී සෑම අවුරුද්දේම 1/10 පංතුවක් වැඩිවීමට, තවත් අවුරුදු 5ක් ඇතුළතදී මුළු ඉඩමෙන් තවත් ගතකරන පංතුවක් වැඩිවීමට පොරොන්දු තිබේ. මෙම පොරොන්දු ඉඩගොනකලෝන් ඉඩමෙන් වඩා නියම කරණ කොටස ගැර ඉතුරු ඉඩමට බදුදීමට දෙනු ලැබේ.

(g) අවුරුදු 30කට වරක් බද්ද අලුත්වැඩියාකෙරීමට හේතුවේ. ප්‍රථම අවුරුදු 30ට ගෙවීවාඩු බදු මුදලින් භාගයකට වැඩිනොවේ.

(h) බදුදෙන අයගේ කැමැත්ත කල්මත්තෙන් ලියමනකින් ලබාගෙනගෙන බද්ද වෙන කෙනෙකුට පැවරීමටවත්, එහි අයිතිවාසිකමක් හිමිකරදීමටවත්, ඒ සිංදුල ගෝ එයින් කොටසක්වත් යමකට යටත්කෙරීමටවත් බදුකාරයාට බලයක් නැත. මෙම බදු ඉඩම ගැන වැඩිදුර කාරණා උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ඒජන්ත උත්තාන්තේශෙන්ද, ඒවාගේ සිතියම් සර්වේශර් ජනරල් උත්තාන්තේශෙන්ද ලබාගත හැකිය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 6වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීස් උත්තාන්තේශෙන් කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස් පැග්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීස් වම්හ.

No. 4,724, S. O.—ඉඩම බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උත්තාන්තේශෙන් මෙහි පහත සඳහන්වෙන අණුව සත්කක ඉඩම අණුවෙහි නියෝගවල ප්‍රකාරයට වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 17වෙනි දින වූ සහනසුරු පෙරවරු 11ට මදවම්වීමේදී වෙන්දේසිකර විකුණන්නට ගෝ නිරවුල්කරදෙන්නට යෙදෙනවා ඇත. උතුරු මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රමවරකලාපික පලාතේ ක්‍රමවරක කොමසාරිස් කඩවත්කෝරල් කොමසාරිස් පිටිටා තිබෙන බිම්කැබලි 1ක්.

ලංකාමැතිමේ සිතියම 637.—නෙරංගොල්ලුව. අයිතිකමකියන්නා ගෝ ලුල්ඵකාරයා. අන්දම. මහත, අ. රු. ප. අන්දම. මහත, අ. රු. ප. If අන්දරකැලේ .. අණුව, කේ. ඩී. ජී. තීරිගාමි විසින් ලුල්ඵකර තිබේ .. හේන .. 2 0 1 අක්කාරයක කක්ෂේරු මිල රුපියල් 50 සිට රුපියල් 50 දක්වාය. මෙම ඉඩම ගැන වැඩිදුර තොරතුරු ඉඩම් බේරුම්කරණ කොමසාරිස් උත්තාන්තේශෙන්ද, ඒකේ සිතියම් සර්වේශර් ජනරල් උත්තාන්තේශෙන්ද ලබාගත හැකිය. වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 10වෙනි දින කොළඹ මහසෙනෙකාරීස් උත්තාන්තේශෙන් කන්තෝරුවේදීය. ඒ. ඇස් පැග්ඩන්, වැඩබලන මහසෙනෙකාරීස් වම්හ.

අණුවට ඉඩම් ලබාගැනීමේ සම්බන්ධ දන්වීම.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ අඥපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අණුවේ කටයුත්තකට, එනම්:—උඩබලන මහසෙනෙකාරීගේ ගැණු පාඨකලාවේ ප්‍රයෝජනය පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස වම් 1876යේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඥපත්‍රයේ හවෙනි කාණ්ඩයේ කරතියෙන පංඨාර්තවල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මතභාගය ඇතුළු උතුරු මධ්‍යම මහසෙනෙකාරීස් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩමනම්:—

සිතියම 6,861. ගම—වරකාව. මහත, අ. රු. ප. 0 0 14.1

නො. ඉඩමේ නම. අන්දම. අයිතිකමකියන්නා. මහත, අ. රු. ප. I ගොඩවත්තේහේන .. ගැණු සෙක්කලය සහ වත්ත .. මිශ්‍රසියස් හිසින් නෝනා .. 0 0 14.1 එබැවින් ඉඩම අයිතිකරගැනීමට අණුවේ කලාපයට තිබෙන බව පොදුජනයාට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම නමුත්ම නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 20වෙනි දින පෙරවරු 11.30නේ කතියමට නාවලපිටියේ ලෝකල්බෝඩ් කන්තෝරුවේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකමද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඒට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිතිකමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින මහනුවර කම්බේරියේදීය. සී. ඇස්. වෝගන්, අණුවේ ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ අඥපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට අණුවේ කටයුත්තකට, එනම්:—තලපාවල ගැණු සෙක්කලය සෑදීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම් ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876යේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඥපත්‍රයේ” හවෙනි කාණ්ඩයේ කරතියෙන පංඨාර්තවල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මතභාගය ඇතුළු උතුරු මධ්‍යම මහසෙනෙකාරීස් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩමනම්:—

සිතියම 10,906. ගම—වෙහෙලගොඩ. මහත, අ. රු. ප. 0 0 8.3

නො. ඉඩමේ නම. අන්දම. අයිතිකමකියන්නා. මහත, අ. රු. ප. 1 වල සහ වත්ත .. වත්ත .. එම්. බබ්ලිච්, කේ. දිසන් සහ තවත් .. 0 0 8.3 2 එම .. එම .. බබ්ලිච්, ජේ. ඩී. ජී. සහ තවත් .. 0 3 7.5 3 එම .. එම .. එම්. බබ්ලිච්, කේ. ඩී. ජී. සහ තවත් .. 0 0 12.2 4 එම .. එම .. එම්. බබ්ලිච්, කේ. දිසන් සහ තවත් .. 0 0 7.1

එබැවින් ඉඩම අයිතිකරගැනීමට අණුවේ කලාපයට තිබෙන බව පොදුජනයාට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම නමුත්ම නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 12වෙනි දින දවල් 11නේ කතියමට මාතර කම්බේරියේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකමද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඒට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිතිකමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 8වෙනි දින මාතර කම්බේරියේදීය. ඊ. ඊ. ඩී, අණුවේ උප ඒජන්ත වම්හ.

වම් 1876ක්වූ අවුරුද්දේ නොම්මර 3නේ අඥපත්‍රයේ හත්වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට, අණුවේ කටයුත්තකට, එනම්:—දික්වැල්ල සෙක්කලය පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වෙන ඉඩම ලබාගැනීම සඳහා ක්‍රියාකරණ පිණිස “වම් 1876යේ ඉඩම් ලබාගැනීමේ අඥපත්‍රයේ” හවෙනි කාණ්ඩයේ කරතියෙන පංඨාර්තවල ප්‍රකාරයට කාරක මන්ත්‍රිසභාවේ මතභාගය ඇතුළු උතුරු මධ්‍යම මහසෙනෙකාරීස් නිසිආකාර මට අණලැබී තිබේ, ඒ ඉඩමනම්:—

සිතියම 10,910. ගම—දික්වැල්ල. මහත, අ. රු. ප. 0 1 15.3

නො. ඉඩමේ නම. අන්දම. අයිතිකමකියන්නා. මහත, අ. රු. ප. 1 පරනගොඩගේවත්ත .. වත්ත .. පී. ඩී. ඇම්. අබ්දුල් රහිමන් සහ තවත් අය .. 0 1 15.3 එබැවින් ඉඩම අයිතිකර ගැනීමට අණුවේ කලාපයට තිබෙන බව පොදුජනයාට දැනගැනීම සඳහා හත්වෙනි වගන්තියේ ඕනෑකර තිබෙන හැටියට මෙයින් දැනුම්දෙමි.

ඉහතකී ඉඩමට අයිතිවාසිකම් ඇත්තාවූ සෑමදෙනම නමුත්ම නොහොත් නමුත් වෙනුවට ක්‍රියාකරණ අය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 13වෙනි දින දවල් 10නේ කතියමට දික්වැල්ල නානාගමේදී මා ඉදිරිපිටට පැමිණ ඒ කොසි අන්දමේ අයිතිවාසිකමද කියා කියාසිටින්නට ඕනෑවා සහ මෙම ඉඩම් වෙනුවට ඉල්ලාසිටින මුදල් ගණනත් ඒට ඇත්තාවූ නමුත්ගේ අයිතිකමේ තොරතුරුත් කියාසිටින්නට ඕනෑ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 8වෙනි දින මාතර කම්බේරියේදීය. ඊ. ඊ. ඩී, අණුවේ උප ඒජන්ත වම්හ.

මුද්‍රණය කිරීමේ කමිටුවේ ප්‍රකාශන දැන්වීම.

[හමිබන්තොට දැන්වීම නො. 6,950.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට හෝ එයින් කොටසකට හෝ යම් අයිතිකමක් තිබෙනවාය කියන යම් අයෙක් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුද්‍රණය කළ බැවින් වම් 1897, 1899, 1900 හෝ 1903 හෝ ආඥාපණ්ඩු 28 වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් කොළඹ කන්තෝරුවේදී ඒ. ඇල්. ක්‍රොෂ්මන් උන්නාන්තරයේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනී සිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට හෝ එහි කොටසකට අයිතිකම පෙන්වා සිටින්නට නොයෙදුනොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් ඉහත කී ආඥාපණ්ඩුවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියා පු එකී ඉඩම රජසත්තක ඉඩමක් කියා උන්නාන්තරයේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්තරයේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඒ. ඇල්. ක්‍රොෂ්මන්, විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයේ.

ඉඩමේ නොරතුරු.

දකුණු දිසාවේ හමිබන්තොට දිස්ත්‍රික්කේ බස්නාහිර ගිරුවාපත්තුවේ තාරුපේරිය යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනීයන 275 මුල් සිතියමේ 28 F 1 න් පෙනෙන පර්ච්ස් 3 ක් බිම්තරම ඇති සාමාන්‍යවශයෙන් දෙවට (පාර) කියන නොහොත් ඒ නමින් දැනගත තිබෙන බිම්කව්‍රියට මායිම—උතුරට අම්ලකොඹිතුවක්කුගේ ගනසින් සහ නවත් අය විසින් වගකියන මාරගඟවත්ත හෙවත් වළකඩවත්තද; නැගෙනහිරට ලොකුගෙව්වලියේ දෙත් තෝමිස් සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ගුරුගෙදැනියද; දකුණට අම්ලකොඹිතුවක්කුගේ ගනසින් සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන මානගෙව්වද; බස්නාහිරට අම්ලකොඹිතුවක්කුගේ දෙත් ජුවානිය සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන මානගෙව්වද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1304 වෙනි පිටුවේ පලයන් බලනු.

[හමිබන්තොට වි. ම. 9—1918.]

[කුරුනෑගල දැන්වීම නො. 6,951.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුද්‍රණය කළ බැවින් වම් 1897, 1899, 1900 හෝ 1903 හෝ ආඥාපණ්ඩු 28 වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් කොළඹ කන්තෝරුවේදී ඇත්. ඒ. හැමිටන් උන්නාන්තරයේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනී සිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට නොහොත් ඒට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොයෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් ඉහත කී ආඥාපණ්ඩුවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියා පු එකී ඉඩම එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දැක්වන්නට නොයෙදුන සෑම ඉඩම රජසත්තක ඉඩම් හැටියට උන්නාන්තරයේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්තරයේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඇත්. ඒ. හැමිටන්, විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

වයඹ දිසාවේ කුරුනෑගල දිස්ත්‍රික්කේ දඹදෙණිත්තුවත්තුවේ දකුණු උඩුකහකෝරලේ අබ්බේව් යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිය, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 479.

බිම්කව්‍රිය. ඉඩමේ නම. බිම්තරම, අ. රු. ප.
45 .. මුල්ගඟමුල්ගේන .. 1 2 3

මීට මායිම—උතුරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු ගලවාලෝනද (320,264 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), කේ. පී. සොන්ද සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන මහකුඹුරුයායද; නැගෙනහිරට කේ. පී. සොන්ද සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම් කියන මහකුඹුරුයායද; දකුණට අණ්ඩුව විසින් විකුණු මුල්ගඟමුල්ලේවත්තද (315,309 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); බස්නාහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු කොස්ගොදගෙව්වත්තද (314,739 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම).

II.—මුල් සිතියම 479.

බිම්කව්‍රිය. ඉඩමේ නම. බිම්තරම, අ. රු. ප.
820 .. මුනමල්ගඟමුල්ගේන .. 5 1 7

මීට මායිම—උතුරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු විජේපෙට්ටියේනද (314,514 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු පාවළේනද (315,539 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු හැලවත්තද (314,544 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); නැගෙනහිරට ඇල්. පී. මැකියා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන නිකවැරට්ටේවත්තද, අණ්ඩුව විසින් විකුණු හැලවත්තද (314,515 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්බොක්කේනද (323,927 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); දකුණට අණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්බොක්කේනද (323,927 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු උඩගත්තන්දේවත්තද (313,102 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); බස්නාහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු උඩගත්තන්දේවත්තද (313,102 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු විජේපෙට්ටියේනද (314,514 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම).

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1304—1305 වෙනි පිටුවේ පලයන් බලනු.

[කුරුනෑගල වි. ම. 81—1918.]

[කුරුනෑගල දැන්වීම නො. 6,952.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළත මෙහි පහත දක්වන ඉඩමට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අය විසින් මුද්‍රණය කළ බැවින් වම් 1897, 1899, 1900, හෝ 1903 හෝ ආඥාපණ්ඩු 28 වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් කොළඹ කන්තෝරුවේදී ඇත්. ඒ. හැමිටන් උන්නාන්තරයේ ඉදිරිපිට ඇවිත් පෙනී සිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩමට නොහොත් ඒට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොයෙදුනොත්, එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයෙන් ඉහත කී ආඥාපණ්ඩුවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියා පු එකී ඉඩම එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දැක්වන්නට නොයෙදුන සෑම ඉඩම රජසත්තක ඉඩම් හැටියට උන්නාන්තරයේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්තරයේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඇත්. ඒ. හැමිටන්, විශේෂ මන්ත්‍රීඥයානන්තරයේ.

ඉඩම්වල නොරතුරු.

වයඹ දිසාවේ කුරුනෑගල දිස්ත්‍රික්කේ දඹදෙණිත්තුවත්තුවේ දකුණු උඩුකහකෝරලේ ඉඹුල්ගොඩ යන ගම පිහිටා තිබෙන මීට අමුණාපු සිතියමේ* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කව්‍රිය එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 480.

බිම්කව්‍රිය. ඉඩමේ නම. බිම්තරම, අ. රු. ප.
11B .. බහලවත්ත .. 0 2 37

මීට මායිම—උතුරට ඩී. කිරිබත්බා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ලින්දපිටියේ වත්තද, අණ්ඩුව විසින් අයිතිකම් කියන මිහස්වත්තද; නැගෙනහිරට අණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කියන හකුරුසියම්බලාවේ වත්තද; දකුණට සහ බස්නාහිරට ඩී. කිරිබත්බා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කියන ලින්දපිටියේ වත්තද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1305—1307 වෙනි පිටුවේ පලයන් බලනු.

II.—මුල් සිතියම 480.

බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
18	කහටගහපොත්තෝදෙතියේසේන	4 3 3

මෙම මාසිම—උතුරට දිස්සානායක ආච්චිල්ලාගේ කිරිඹුදියන්ගේ සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන ලින්දපිටියේ වත්තද. ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ලින්දපිටියේ පිල්ලුවද, (327,019 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම) ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම් කිසන කොස්ගොල්ලේවත්තද; නැගෙනහිරට හඳුනාගත්විල්ලාගේ උන්ගුණාමි විසින් අයිතිකම්කිසන කොස්ගොල්ලේවත්තද; දකුණට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරනු කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණානු කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද, (327,964 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම) ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන කහටගහ පොත්තෝදෙතියේ පිල්ලුවද, ඩී. කිරිමැතිකා සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද; බස්නාහිරට ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන හකුරුසියම්ලාච්චිවත්තද; ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ලින්දපිටියවත්තද, (328,414 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම.)

III.—මුල් සිතියම 480.

බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.	බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
18C	ගන්දුමේසේන	4 0 9	18A	කන්තෘතියසේන	1 1 6
18E	කහටගහපොත්තෝදෙතියේන	0 3 37	18K	මැවපිල්ලුව	0 1 36
18F	එම	7 3 7			
18H	එම	1 2 35			16 1 10

මෙම මාසිම—උතුරට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු කහටගහපොත්තෝ සේනද, (327,964 පිඹුරු කඩදසියේ පෙන ඉඩම) මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැටියට ප්‍රසිද්ධකරනු කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද, හඳුනාගත්විල්ලාගේ උන්ගුණාමි විසින් අයිතිකම්කිසන කොස්ගොල්ලේවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන ගන්දුමේසේනවත්තද; නැගෙන හිරට හුඹුම්බව යන ගම් ගම්ඉමද, 327,018 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද, 95,204 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන අයිතිකාරයා විසින් අයිතිකම්කිසන හුඹුම්බවවත්තද; දකුණට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්කුල්ලේවත්තද, (328,368 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම) හඳුනාගත්විල්ලාගේ උන්ගුණාමි විසින් අයිතිකම්කිසන මැවපිල්ලුවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණානු දිවුල්ගහමුල්ලවත්තද, (324,906 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), ඇස්. පිරිස් අප්පු විසින් අයිතිකම්කිසන පල්කඩකුඹුරද, අනන්ද ආච්චිල්ලාගේ මුදලිගාමි ආරච්චි සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන ඉන්තවත්තද, එච්. කිරිගාමි සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම් කිසන මන්දන්ඩ කුඹුරද; බස්නාහිරට කස්තන්ආච්චිල්ලාගේ කිරිගාමි විසින් අයිතිකම්කිසන කම්බිටියේවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන කම්බිටියේවත්තද, ඩී. කිරිමැතිකා සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන කහටගහපොත්තෝදෙතියේවත්තද, ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන කහටපොත්තෝදෙතියේවත්තද, පිල්ලුවද.

IV.—මුල් සිතියම 480.

බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
22	ගල්කුඹුල්ලේසේන	1 2 38

මෙම මාසිම—උතුරට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු බෝගහමුල්ලවත්තද, (324,994 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම) ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්කුඹුල්ලේසේනද, (324,993 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම); නැගෙනහිරට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්කුඹුල්ලේසේනද, (324,993 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම) අබ්බොව යන ගම් ගම්ඉමද; දකුණට හඳුනාගත්විල්ලාගේ කිරිගාමි සහ තවත් කෙනෙක් විසින් අයිතිකම්කිසන ගොමලියැද්දේ ඔව්වද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ගොමලියැද්දේපිල්ලුවද. (326,999 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); බස්නාහිරට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු දිවුල්ගහමුල්ලවත්තද, (324,995 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම.)

[කුරුණෑගල ටී. ම. 82—1918.]

[කුරුණෑගල දුන්විම නො. 6,953.]

මහ 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොසොත් ඉන් එකකට නොසොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් නිබෙත යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවරුන් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ මහ 1897, 1899, 1900 සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ණවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන් නාත්සේගේ කොලමි කන්තෝරුවේදී ඇත්. ඒ. හැම්ප්ටන් උන්නාත්සේ ඉදිරිපිට ඇතිව පෙනිසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොසොත් ඒට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිසිත්ට නොසෙදුගොත් එකී විශේෂ මන්ත්‍රීඥා යානන්නාත්සේට ඉහතකී ආඥාපණ්ණවලින් ලැබීතිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට අයිතිවාසිකම් නොකියනු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොසෙදුන හැම ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් හැටියට උන්නාත්සේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාත්සේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඇත්. ඒ. හැම්ප්ටන්, විශේෂ මන්ත්‍රීඥානන්නාත්සේ.

වයඹ දිසාවේ කුරුණෑගල දිනුකිකේ දඹදෙතියත්පත්තුවේ දකුණු උඩුකහකෝරලේ මුස්නාපහාමුව යන ගම් පිහිටා තිබෙන මෙම ආමුනාදු සිතියම්වල* පෙනීයන මෙහි පහත දක්වන බිම්කම්, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 445.

බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
16A	සුවන්දූවියපිල්ලුව	1 2 32
16B	සල්ලියැද්දේපිල්ලුව	1 1 20
		3 0 12

මෙම මාසිම—උතුරට මිදුල්ලආලද; නැගෙනහිරට හිරිගාමිල්ලාගේ පුන්වප්පුගාමි සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම් කිසන ගල්ලියැද්දේකුඹුරද, එම අය විසින් අයිතිකම්කිසන පන්ලියැද්දේකුඹුරද; දකුණට 184,783 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩමද, බස්නාහිර මුදියන්ගොලාගේ රන්ගාමි සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන සුවන්දූවියකුඹුරද; බස්නාහිරට ආණ්ඩුව විසින් විකුණු පිත්සේන්ද.

II.—මුල් සිතියම 445.

බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.	බිම්කම්වලය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
46	පහලආලසේන	1 2 30	46C	කෝත්ගහමුල්ලේසේන	1 2 34
46A	ඇල්පිටියසේන	0 2 19			
46B	එම	2 3 38			7 0 1

මෙම මාසිම—උතුරට උයම්කාරයාලාගේ අප්පුවා සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන පහලආලකුඹුරද, කැප්පිටියේ උන්ගු සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන ඉහලආලකුඹුරද; නැගෙනහිරට ආණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කිසන කොලොත් ගහමුල්ලවත්තද, මිදුල්ලආලද; දකුණට ගන්සහා පාරක්ද, ආණ්ඩුව විසින් විකුණු ඇල්සේන්පිටියේවත්තද 322,212 පිඹුරු කඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම, මිදුල්ලආලද; බස්නාහිරට මිදුල්ලආලද, උයම්කාරයාලාගේ අප්පුවා සහ තවත් අය විසින් අයිතිකම්කිසන පහලආලකුඹුරද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කොටසේ 1307—1309වෙනි පිටුවල පලුන් බලනු.

III.—මුල් සිතියම 445.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
52B ..	සුවන්දූවිටපිල්ලෑව	.. 2 0 15

මීට මාසිමි—උතුරට ගමරලායේ පුත්තේ මැනිකා විසින් අයිතිකම්කීයන මිගහමුලකුඹුරු නොහොත් සුවන්දූවිටකුඹුරු, ගමරලායේ අප්පුහාමි විසින් අයිතිකම්කීයන කැටුකැලගහමුලකුඹුරුද, ගමරලායේ පුත්තේ මැනිකා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන මිදුල්ලගහකුඹුරුද; නැගෙනහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු කලපියකුඹුරපිල්ලෑවද (328,149 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු කලපියේගොත්තේවත්තද (320,281 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම); දකුණට අණ්ඩුව විසින් විකුණු කලපියේගොත්තේවත්තද (320,281 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම) 184,781 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු මිගහමුලවත්තද (320,297 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු පින්කුඹුරපිල්ලෑවද (329,535 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම).

IV.—මුල් සිතියම 445.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
52F ..	ගල්ගොඩහේන	.. 0 3 36

මීට මාසිමි—උතුරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු සිගමොගහමුලවත්තද (320,297 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු මිගහමුලවත්තද (320,297 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම); නැගෙනහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු කපුගහමුලහේනද (320,296 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම), 184,781 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද; දකුණට අණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්ගොඩහේනද (326,224 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණු තාරන්ගහමුලහේනද (326,225 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම); බස්නාහිරට 184,780 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද.

V.—මුල් සිතියම 445.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
52H ..	කදුරුගහමුලහේන	.. 3 2 0
52I ..	අගම්පෙට්ටිගේවත්තේහේන	.. 0 1 32

3 3 32

මීට මාසිමි—උතුරට අණ්ඩුව විසින් විකුණු ගල්ගොඩහේනද, 326,224 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද, 184,781 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද; නැගෙනහිරට 184,781 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩමද, පාරක්ද, ගත්සභා පාරද (කොස්ගුන්න ගඟ ගම ගමඉම); දකුණට ගොමන උන්නාන්සේ විසින් අයිතිකම්කීයන උඩකොටුවේකුඹුරුද; බස්නාහිරට ගොමන උන්නාන්සේ විසින් අයිතිකම්කීයන උඩකොටුවේකුඹුරුද, සිරිටා විදුහල හේනායා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන උන්දකුඹුරුද, ඒ. ඩී. රුස් ලෙඩ්බ් විසින් අයිතිකම්කීයන බෙලිඅත්තොවාකුඹුරුද, මුදිගන්සේ සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන රුමාගේවත්තද, උක්කුවා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන කොලොන්ගහමුලවත්තද, කීර සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ඉඹුල්ගහමුලවත්තද, කුරුප්පුහාමිලාගේ අබිලිනු පෙණේර අප්පුහාමි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන බෙලිගහමුලවත්තද, ඩී. බන්ඩියා විසින් අයිතිකම්කීයන ඊවිගහමුලවත්තද, අණ්ඩුව විසින් විකුණු තාරන්ගහමුලහේනද (326,325 පිඹුරුකඩදසියේ පෙණෙන ඉඩම).

[කුරුහැල පි. ම. 83—1918.]

[කුරුහැල දත්විම නො. 6,954.]

මේ 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පවත් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුහුබිම් සම්බන්ධව මේ 1897, 1899, 1900ගේ සහ 1903ගේ ආඥාපණ්ඩුවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විගෘහ මන්ත්‍රීඥරාජානන්තාන්සේගේ කොළඹ කන්තෝරුවේදී ඇත්. ඒ. හැම්ප්ටන් උන්නාන්සේගේ ඉදිරිපිටට ඇති පෙහිසට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වාසිවත්ට නොගෙදුනොත්, එකී විගෘහ මන්ත්‍රීඥරාජානන්තාන්සේට ඉහතකී ආපණ්ඩුවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකී යාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගෙදුන හැම ඉඩම් රජසන්නක ඉඩම් හැටියට උන්නාන්සේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්සේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දනගත යුතුයි.

ඇත්. ඒ. හැම්ප්ටන්, විගෘහ මන්ත්‍රීඥරාජානන්තාන්සේ.

ඉඩම්වල තොරතුරු.

වගම් දිසාවේ කුරුහැල දිකුත්තේ දබ්දෙනිත්තපත්තුවේ දකුණු උඩුකහකෝරල් ඉහල කලල්පිටිය ගඟ ගම පිහිටා තිබෙන මීට අඩුනාපු සිතියම්වල* පෙනීගෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කරවි, එනම් :—

I.—මුල් සිතියම 456 1/2.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
4A ..	ගොරෙක්ගහමුලහේන (ඉඩමේ මැදින් ගඟ අභිපාර අත්හැර)	.. 0 2 36

මීට මාසිමි—උතුරට මුහුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිධකරනු බවපැලියගොඩ මුකලාන සහ බඩහැලියමුකලානද; නැගෙනහිරට අණ්ඩුව විසින් විකුණාපු අස්වැද්දුමහේනද (322,080 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම), මුහුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිධකරනු පාරද, අණ්ඩුව විසින් විකුණාපු අස්වැද්දුමහේනද; දකුණට අණ්ඩුව විසින් අයිතිකම්කීයන අස්වැද්දුමහේනද; බස්නාහිරට රජසන්නක ඉඹුලහේනද, මුහුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසන්නක හැටියට ප්‍රසිධකරනුපාරද.

II.—මුල් සිතියම 456 1/2.

බිම්කරවිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.	බිම්කරවිය	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
19 ..	ගලිබොක්කේහේන	.. 6 3 14	20AI ..	රත්මලේහේන පනාහොත් නුගවලගා	.. 1 3 12
20U ..	දුක්කොටුවහේන	.. 1 1 16		වාහේන	.. 10 1 0
20AD ..	ඉක්කාච්චේහේන	.. 1 0 30	20AK ..	තැන්නපිටහේන	.. 24 1 38
20AF ..	ගල්ගොඩහේන නොහොත් නුගවලගා හේන	.. 3 0 6			

මීට මාසිමි—උතුරට රජසන්නක රත්මලේහේනද, පහලකලල්පිටිය ගඟ ගම ගමඉමද, රජසන්නක ඉක්කාච්චේහේනද, අණ්ඩුව විසින් විකුණාපු ගල්බොඩහේනද (324,950 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම), පහල කලල්පිටිය ගඟ ගම ගමඉමද, අණ්ඩුව විසින් විකුණාපු කහට්ගහමුලහේනද (321,717 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම), අණ්ඩුව විසින් විකුණාපු කොස් වත්තේහේනද (326,436 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම); නැගෙනහිරට රජසන්නක ජම්බුගහඅරඹ්වත්ත සහ බොම්බි හේනද; රජසන්නක කටුච්චේහේනද, රජසන්නක හැල්ලේහේනද (326,435 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම); දකුණට රජ සන්නක කටුච්චේහේනද, රජසන්නක කලල්පිටියවත්තද; බස්නාහිරට හේරත් සමරකුත් මුදිගන්සේලාගේ මුදිගන්සේ කොර්නෙල්නැන සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන තැන්නපිටහේනද, පහලකලල්පිටිය ගඟ ගම ගමඉමද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතක් තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1309—1313වෙනි පිටුවල ප්ලැන් බලන්න.

III.—මුල් සිතියම 456෦.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
20c ..	හල්ගහමුලයේ න 3 3 0
20d ..	කඳුගහමුලයේ න 1 1 10
20t ..	පහත්දූවයේ න සහ මහයායයේ න 2 2 0
		7 2 10

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක ජම්බුගහඅරඹේවත්ත සහ බෝමඵලයේ නද, මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජ සත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; නැගෙනහිරට රජසත්තක අඹගහගොඩැල්ලවත්තද, අණුව විසින් විකුනාපු බිල්ලිත් ගහමුලයේ නද (423,926 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); දකුණට රජසත්තක කලුපිටියවත්තද, රජසත්තක මහයේ නද; බස්නාහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; රජසත්තක කටුවයේ නද; මුඩු බිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; රජසත්තක කටුවයේ නද.

IV.—මුල් සිතියම 456෦.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
20f ..	බිල්ලිත්ගහමුලයේ න 0 3 20

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක අඹගහගොඩැල්ලවත්තද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; නැගෙනහිරට සහ දකුණට රජසත්තක කලුපිටියවත්තද; බස්නාහිරට අණුව විසින් විකුනාපු බිල්ලිත්ගහමුලයේ නද (323,926 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම).

V.—මුල් සිතියම 456෦.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
20h ..	පත්වත්තයේ න 10 1 24
20o ..	කහටගහමුලයේ න 1 2 0
20p ..	මොරගහමුලයේ න 1 0 12
		12 3 36

මීට මාසිම—උතුරට පුංචිමැනිකා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන දුනුමඩලගහමුලකුඹුරුයායද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු පාරද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධ කරනු ඇත; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ගත්සහාපාරද; නැගෙනහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු මොරගහදෙහියපිටියයිද (මිනිපිටියයි); මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු මොරගහදෙහියපිටියයිද (මිනිපිටියයි); අණුව විසින් විකුනාපු මොරගහදෙහියපිටියයිද (322,448 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); දකුණට රජසත්තක කලුපිටියවත්තද; අණුව විසින් විකුනාපු පිත්තේ නද (324,635 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; අණුව විසින් විකුනාපු පිත්තේ නද; බස්නාහිරට රජසත්තක අඹගහගොඩැල්ලවත්තද; මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; රජ සත්තක අඹගහගොඩැල්ලවත්තද, අණුව විසින් විකුනාපු කෝත්ගහමුලයේ නද (322,730 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), මුඩු බිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත.

VI.—මුල් සිතියම 456෦.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
20r ..	කික්කපිල්ලුව 1 0 0
20w ..	ඇහැටුවලලයේ න 0 3 32
		1 3 32

මීට මාසිම—උතුරට අණුව විසින් විකුනාපු ඉත්තවත්තද (322,729 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), සමරකුන්මුදියන් ජේලාගේ මුදලියාමි හිටපු කෝරලආරච්චි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ගලකිරියකුඹුරේපිල්ලුවවත්තද; නැගෙනහිරට පුත්චිමැනිකා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන දුනුමඩලගහකුඹුරු. මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත් තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; අණුව විසින් විකුනාපු කෝත්ගහමුලයේ නද (322,730 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; දකුණට සමරකුන්මුදියන්ජේලාගේ මුදියන්ජේ කොරනෙල්නැන විසින් අයිතිකම්කීයන අස්වැද්දුම නොහොත් අඹගහගොඩැල්ලයේ නද, මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙකුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරනු ඇත; රජසත්තක ජම්බුගහවත්ත සහ බෝමඵලයේ නද; බස්නාහිරට රජසත්තක ජම්බුගහඅරඹේවත්ත සහ බෝමඵලයේ නද, අණුව විසින් විකුනාපු කොස්වත්තේ නද (326,436 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම), අණුව විසින් විකුනාපු ඉත්තවත්තද, 322,729 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම).

VII.—මුල් සිතියම 456෦.

බිම්කම්වල.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
20z ..	පිල්ලිත්දහමුලයේ න 1 1 12

මීට මාසිම—උතුරට සමරකුන්මුදියන්ජේලාගේ මුදලියාමි හිටපුකෝරල ආරච්චි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන සියඹලාගහමුලවත්ත නොහොත් කඵකොස්ගහමුලවත්තද; නැගෙනහිරට සමරකුන්මුදියන්ජේලාගේ මුදලියාමි හිටපු කෝරල ආරච්චි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන සියඹලාගහමුලවත්ත නොහොත් කඵකොස්ගහමුලවත්තද; සමරකුන් මුදියන්ජේලාගේ මුදලියාමි හිටපුකෝරල ආරච්චි සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ඇහැටුවලලයේ නද, ගෙට්ටිආච්චි ලාගේ ඕඩිපිමැනිකා සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන ඉහලවත්තද; දකුණට අණුව විසින් විකුනාපු මාරගහමුලයේ නද (324,591 පිඹුරුකඩදසියේ පෙන ඉඩම); අණුව විසින් විකුනාපු කැකිරිකිඹරයේ නද (320,470 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩම); බස්නාහිරට පහලකලුපිටිය සහ ගමේ ගම්ඉද.

[කුරුනෑගල වි. ම. 84—1918.]

[කුරුනෑගල දත්විම නො. 6,955.]

මේ 1918ක්‍රි. ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් හත්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩිගණනකට යම් අයිතිකමක් නිබඳන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලින් විසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ මේ 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අංශපණවල 28වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාරයට පත්කරනු ලැබූ විශේෂ මහජනවරයානන් නාන්සේගේ කොළඹ කන්තෝරුමදී ඇත්. ඒ. ගැමිපටන් උන්නාන්සේගේ ඉදිරිපිට ඇතිව පෙනිසිට හෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොගොදුනොත් එකී විශේෂ මහජන වරයානන් නාන්සේගේ ඉහතකී අංශපණවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොකියාපු එකී ඉඩම් එක්කෝ එයින් අයිතිවාසිකමක් ගෙනහැර දක්වන්නට නොගොදුන හැර ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් හැරියට උන්නාන්සේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උන්නාන්සේ විසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දනගත යුතුයි.

ඇත්. ඒ. ගැමිපටන්,
 විශේෂ මන්ත්‍රීවරයානන් නාන්සේ.

ඉඩම්වල තොරතුරු.

වසම් දිසාමේ සුරැකුණල දිසාමේ දඹදෙනියත්පත්තුමේ දකුණු උඩුකකොරලේ උඩකැකුලාවල යන ගම පිහිටා තිබෙන මිට අමුනාපු සිතියම්වල* පෙහියෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කර්වි, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 478.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
5E ..	මඩුගහමුල්ලයේන	1 1 21
32 ..	දෙල්ගහමහිත්තදෙහිය	0 2 38
		2 0 19

මිට මායිම්—උතුරට අණුව මසින් විකුනාපු ගල්කොට්ටයේන, බෝගොඩයේනද, (320,511 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම) මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු ගත්සභාපාරද, අණුව මසින් විකුනාපු ගලකොට්ටයේන බෝගොඩයේනද, (320,511 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); නැගෙනහිරට අණුව මසින් විකුනාපු මිහිගහමුල්ලවත්තද, (323,786 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); දකුණට ප්‍රවේනි මුරුතගහමුල්ල වත්තද, අණුව මසින් විකුනාපු දෙල්ගහමහිත්තද, (325,805 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); බස්නාහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු ගත්සභාපාරද; රජසත්තක කුමුක්කහමුල්ලවත්තද; අණුව මසින් විකුනාපු හුරියොලයේනද, 320,511 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම.)

II.—මුල් සිතියම 478.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
12E ..	කන්දඋඩයේන	1 1 27

මිට මායිම්—උතුරට අණුව මසින් විකුනාපු නල්ගහමුල්ලයේනද, (320,511 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම) මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු වොඩුත්ගල මුකලානද; නැගෙනහිරට අණුව මසින් විකුනාපු දෙරන වත්තද, (322,486 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); දකුණට අණුව මසින් විකුනාපු දුටුගාවවත්තද, (320,243 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); බස්නාහිරට අණුව මසින් විකුනාපු මුත්වලයේනද, 320,511 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම.)

III.—මුල් සිතියම 478.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
19 ..	කටුවකහලයේන	0 2 32

මිට මායිම්—උතුරට සහ නැගෙනහිරට සියඹලාපිරිය යන ගමේ ගම්ඉමද; දකුණට අණුව මසින් විකුනාපු කටුවකහල වත්තද, (325,841 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); බස්නාහිරට රජසත්තක පල්ලේකුමුරවත්තද.

IV.—මුල් සිතියම 478.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
25B ..	මොරගහමුල්ලකුමුරපිල්ලාව	0 3 4

මිට මායිම්—උතුරට (ප්‍රවේනි) කොස්ගහමුල්ලකුමුරුවායද; නැගෙනහිරට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු දිසපාරක්ද; දකුණට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු දිසපාරක්ද, අණුව මසින් විකුනාපු දන්කොටුව පිල්ලාවද, (324,390 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම) අණුව මසින් විකුනාපු බරපල්ලියද්දවත්තද, (326,591 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); බස්නාහිරට අණුව මසින් විකුනාපු බරපල්ලියද්දවත්තද, (326,591 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම.)

V.—මුල් සිතියම 478.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
37 ..	කුමුක්කුමුල්ලයේන	0 3 3

මිට මායිම්—උතුරට රජසත්තක කුමුක්කහමුල්ලවත්තද; නැගෙනහිරට අණුව මසින් විකුනාපු මුරුගහමුල්ලයේනද, (320,415 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම); දකුණට මුඩුබිම් සම්බන්ධ රෙගුලාසිය යටතේ රජසත්තක හැරියට ප්‍රසිද්ධකරපු ගත්සභාපාරද, පුත්වල්පුහාමි සහ තවත් අය මසින් අයිතිකම්කියන කුමුක්කුමුල්ලකුමුරද; බස්නාහිරට අණුව මසින් විකුනාපු මෙල ගහමුල්ලවත්තද, 323,787 පිඹුරුකඩදසියේ පේන ඉඩම.)

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1314—1315වෙනි පිටුවල පලයන් බලනු.

[සුරැකුණල පි. ම. 85—1918.]

[කර්තෘ දන්වීම නො. 6,556.]

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුළතදී මෙහි පහත දක්වන ඉඩම්වලට නොහොත් ඉන් එකකට නොහොත් වැඩි ගණනකට ගම් අයිතිවාසිකමක් තිබෙන යම් අයවල් ඇත්නම් ඒ අයවලුන් මසින් මුඩුබිම් සම්බන්ධ වම් 1897, 1899, 1900 සහ 1903වන අභ්‍යන්තරවල ප්‍රකාරයට, පත්කරනු ලැබූ කර්තෘ කමිෂනරියේ උප ඒජන්ත උත්තාන්තේ ඉදිරිපිටට ඇමුණුපෙනිට එකී ඉඩම්වලට නොහොත් ඊට ඇති යම් කොටසකට කිසි අයිතිවාසිකමක් පෙන්වා සිටින්නට නොහොදුනොත්, එකී උප ඒජන්ත උත්තාන්තේට ඉහතකී අභ්‍යන්තරවලින් ලැබී තිබෙන බලවල ප්‍රකාරයට, අයිතිවාසිකම් නොතිබෙන එකී ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් හැරියට උත්තාන්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් උත්තාන්තේ මසින් ප්‍රකාශකරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඉඩම්වල තොරතුරු. අණුවේ උප ඒජන්ත උත්තාන්තේ මිමිය.

බස්නාහිර දිසාමේ කර්තෘ දිසාමේ නැගෙනහිර පස්දුන්නකොරලේ දකුණු මහපත්තුමේ හැඩගල්ල යන ගම පිහිටා තිබෙන මිට අමුනාපු සිතියම්වල* පෙහියෙන මෙහි පහත දක්වන බිම්කර්වි, එනම්:—

I.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
1	පලන්දම්කන්ද (දෙලට සහ කුමුරුවලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්විය) ..	1 2 14
2	තුන්හවුල්කර්විය (දෙලට සහ කුමුරුවලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්විය) ..	1 3 35
		3 2 9

මිට මායිම්—උතුරට ඇලක්ද, මගුර පදිංචි අමාරිස්අප්පු මසින් අයිතිකම්කියන මානානකුමුරද; නැගෙනහිරට මගුර පදිංචි දෙගන් සිමන් ජයවර්ධන සහ තවත් අය මසින් අයිතිකම්කියන මානානකුමුරද, නොමිමර 321,070 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; දකුණට තුන්හවුල්කර්වියද (අණුවට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්විය); බස්නාහිරට හැඩගල්ලඇලද.

II.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කර්විය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
10 ..	ගල්කොට්ටයේන (කුමුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කර්විය)	2 0 12

මිට මායිම්—උතුරට, නැගෙනහිරට සහ දකුණට රජසත්තක ගල්කොට්ටයේනද; බස්නාහිරට මගුර පදිංචි දෙගන් සිමන් ජයවර්ධන සහ තවත් අය මසින් අයිතිකම්කියන මානානකුමුරද.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1316—1322වෙනි පිටුවල පලයන් බලනු

III.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
12 ..	ගල්ගොඩගේන (දෙලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	6 1 29

මීට මාසිම—උතුරට මීදලනගමමායිමද, පැලදෙලද; නැගෙනහිරට පැලදෙලද; දකුණට දෙමනත්තේ දෙකියද රජසත්තක ගල්ගොඩගේනද (අණුවුවට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය); බස්නාහිරට රජසත්තක ගල්ගොඩගේනද.

IV.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
15 ..	දෙමනත්තේදෙකිය (අඹිපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 0 20
16 ..	ගල්ගොඩගේන (අඹිපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 2 27
17 ..	මානානදෙකිය (අඹිපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 0 9

0 3 16

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක ගල්ගොඩගේනද, රජසත්තක දෙමනත්තේදෙකියද; නැගෙනහිරට දෙමනත්තේ දෙකියද (අණුවුවට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය); දකුණට රජසත්තක දෙමනත්තේදෙකියද, රජසත්තක කෙහෙල්වතු ගොඩගේනද, රජසත්තක නාබිරිත්තේදෙකියද, රජසත්තක කෙහෙල්වතුගොඩගේනද, රජසත්තක මානානදෙකියද; බස්නාහිරට කොළඹ පදිංචි සමරසිංහ ජයවර්ධන විසින් අයිතිකම්කීයන කහබද්දල අස්වැද්දුමද, රජසත්තක මානානදෙකියද, රජසත්තක ගල්ගොඩගේනද.

V.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
14 ..	දෙමනත්තේදෙකිය (දෙලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	1 0 39
20 ..	කෙහෙල්වතුගොඩගේන (දෙලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	11 3 21

13 0 20

මීට මාසිම—උතුරට පැලදෙලද; නැගෙනහිරට පැලදෙලද, රජසත්තක වත්තේගේනද; දකුණට රජසත්තක කෙහෙල්වතුගොඩගේනද; බස්නාහිරට රජසත්තක කෙහෙල්වතුගොඩගේනද, රජසත්තක දෙමනත්තේදෙකියද, දෙමනත්තේදෙකියද (අණුවුවට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය), රජසත්තක දෙමනත්තේදෙකියද, රජසත්තක ගල්ගොඩගේනද.

VI.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
21 ..	කෙහෙල්වතුගොඩගේන (දෙලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	6 1 23
22 ..	කෙහෙල්වතුගොඩගේන (කුඹුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	1 3 6

8 0 29

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක කෙහෙල්වතුගොඩගේනද; නැගෙනහිරට රජසත්තක කෙහෙල්වතුගොඩගේනද, රජසත්තක වත්තේගේනද; දකුණට තලමුදලදෙලද; බස්නාහිරට කොළඹ පදිංචි සමරසිංහ ජයවර්ධන විසින් අයිතිකම්කීයන කහබද්දලඅස්වැද්දුමද.

VII.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
23 ..	තුන්හවුල්කම්පිටිය (කුඹුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	1 0 26

මීට මාසිම—උතුරට සහ නැගෙනහිරට මගුරේ පදිංචි දෙයින් සිමන් ජයවර්ධන සහ නවත් අය විසින් අයිතිකම්කීයන මානානකුඹුරද; දකුණට රජසත්තක තුන්හවුල්කම්පිටියද; බස්නාහිරට රජසත්තක තුන්හවුල්කම්පිටියද, නොමිමර 321,070 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද.

VIII.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
24 ..	තුන්හවුල්කම්පිටිය (කුඹුරුවලට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 2 10

මීට මාසිම—උතුරට තුන්හවුල්කම්පිටියද (අණුවුවට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය); නැගෙනහිරට රජසත්තක තුන්හවුල්කම්පිටියද; දකුණට රජසත්තක ගල්කම්පිටියදෙකියද, දෙහිපිටියේ පදිංචි ජේගානිස් සහ ඔහානිස් විසින් අයිතිකම්කීයන ගල්කම්පිටියකුඹුරද; බස්නාහිරට දෙහිපිටියේ පදිංචි ජේගානිස් සහ ඔහානිස් විසින් අයිතිකම්කීයන ගල්කම්පිටියකුඹුරද.

IX.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
26 ..	මහකුඹුරේගොඩැල්ල (දෙලට සහ කුඹුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 2 13
30 ..	මහකුඹුරේගොඩැල්ල (අඹිපාරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 1 1

0 3 14

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක ගල්කම්පිටියදෙකියද; නැගෙනහිරට රජසත්තක මහකුඹුරේගොඩැල්ලද, නොමිමර 322,153 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද, රජසත්තක මහකුඹුරේගොඩැල්ලද, නොමිමර 321,098 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; දකුණට ගොරගොඩවත්තේ සිට හැඹිගල්ලට ගත පාරද; බස්නාහිරට ගොරගොඩවත්තේ සිට හැඹිගල්ලට ගත පාරද, හැඹිගල්ලඅලද, රජසත්තක ගල්කම්පිටියකුඹුරද.

X.—මුල් සිතියම 16,065.

බිම්කම්පිටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරම, අ. රු. ප.
37 ..	මහකුඹුරේගොඩැල්ල (කුඹුරට ඉතුරුකර තිබෙන බිම්කම්පිටිය)	0 1 2

මීට මාසිම—උතුරට රජසත්තක තුන්හවුල්කම්පිටියද; නැගෙනහිරට රජසත්තක මානානදෙකියද, කොළඹ පදිංචි සමරසිංහ ජයවර්ධන විසින් අයිතිකම්කීයන කහබද්දල අස්වැද්දුමද; දකුණට නොමිමර 321,098 පිඹුරුකඩදසියේ පෙනෙන ඉඩමද; බස්නාහිරට රජසත්තක තුන්හවුල්කම්පිටියද.

[මහනුවර දැන්වීම නො. 6,957.]

වස 1897වත්, 1899වත්, 1900වත් සහ 1903වත් මුළු ඉඩම් සම්බන්ධ ආඥාපණත් ප්‍රකාර දැනුම්දීම.

මෙහි පහත සඳහන්වන ඉඩම් සම්බන්ධ අයිතිවාසිකම්කීන් ඇති කෙනෙක් ඉන්නවානම් ඒ අය වස 1918ක්වූ ජූලි මස 12වෙනි දින පටන් තුන්මාසයක් ඇතුලත මහනුවර කවිචේරියට ඇවිත් මහම දිසාමෙ මහනුවර පලාතේ උප ජ්ජන්ත උන්නාත්තේ ඉදිරිපිට පෙතිසිට ගෝ ලියවිල්ලකින් එකී ඉඩම්වලට ගෝ ඉන් එකකට නොගොත් එබඳු ඉඩම් වැඹිගණනකට තිබෙන අයිතිකම නොගොත් ඒ සම්බන්ධ තිබෙන වැදගත්කම කියා නොසිටියොත් එකී උපජ්ජන්ත උන්නාත්තේ විසින් ඉහතකී ආඥාපණනෙන් උන්නාත්තේට ලැබී තිබෙන බලපූර්වත්කම්වල ප්‍රකාරයට, අයිතිකම්කීන් කියා නොසිටිය ඒ ඉඩම් රජසත්තක ඉඩම් බව උන්නාත්තේගේ අත්සන ඇති ලියවිල්ලකින් එලිදරව්කරණ බව මෙයින් දැනගත යුතුයි.

ඇල්. ජේ. බී. ටර්නර්,
ආණ්ඩුවේ උපජ්ජන්ත විද්‍ය.

කිසිත්තේ මේ ඉඩම ගැණයි.

මධ්‍යම දිසාවේ මහනුවර දිස්ත්‍රික්කේ උඩපලාන ගහඉහලකෝරළේ නැඹිලියල උඩගම යන ගමේ පිහිටි මීට යාකර තිබෙන සිතියමේ* දක්වන මෙහි පහත සඳහන් බිම්කම්විටි:—

මුල් සිතියම 11.

බිම්කම්විටිය.	ඉඩමේ නම.	බිම්කරු. අ. රු. ප.
1A ..	වැටඳුස්සේගේන ..	3 0 39
1B ..	එම ..	0 0 5
1C ..	එම ..	0 0 4
		3 1 8

මීට මායිම්—උතුරට ගැටතෝආල; දකුණට සහ බස්නාහිරට නැඹිලියල බැලුන්ගල කියන ආණ්ඩුවේ ඉඩම; නැගෙනහිරට නොමමර 195,241 දරණ පලාත් කඩදසියේ පෙන්නුම්කරණ ඉඩම සහ පල්ලේගෙදර අපසුයාමි සහ තවත් අයවලුන් අයිතිකම්කියන කලමිඩුවාවේගේන.

* ඉංග්‍රීසි පිටපතේ තුන්වෙනි කාණ්ඩයේ 1322වෙනි පිටි පලාතය බලන්න.

ඉල්ලුම්පත්‍ර සඳහා කරණලද දන්වීම්.

වම් 1918වේ ඔක්තෝම්බර් මස 1වෙනි දින පටන් 1919වේ ඔප්තැම්බර් මස 30වෙනි දිනෙත් අවසාන මාස කාලයට මෙහි පහත සඳහන්වෙන බස්නාහිර පලාතේ පාලම් රේන්ද මිලේට ගැනීම පිණිස දෙන වැන්ඩර්ස් ගෙවත් ඉල්ලුම්පත්‍ර 1918වේ ජූලි මස 22වෙනි දින සඳුදා දවල් 12ට කොළඹ කවිචේරියේදී බස්නාහිර පලාතේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ විසින් බාර ගනු ලැබේ.

මෙහි පහත දක්වන එක එක රේන්දයට වෙන වෙනම වැන්ඩර්ස් ගෙවත් ඉල්ලුම්පත්‍ර දියයුතුයි.

භාරගන්නාලද ඉල්ලුම්පත්‍රය අයිතිකාරයා විසින් දෙපළාස් මාසයක ගත් මුදලෙන් දහයෙන් කොටසක් සල්ලිවලින් වසාම මෙහි නඩත්තට ඕනෑය. එම ඉල්ලීම උතුමාණන්වගන්සේ විසින් බාරගත්ට යෙදුණේනම්, ඔහුගේ ඉල්ලීම උතුමාණන් වගන්සේ විසින් ඒන්තුගත් බව දැනුම්දුන් දින පවත් 30 දවසක් ඇතුළතදී 12 මාසයකට ඉල්ලු ගණනෙන් දෙකෙන් පංගු වකට වරිනා ඇප ඒන්තුගත් මුදු බස්වලින් හෝ තුනෙන් පංගුවකට වරිනා ඇප මුදලෙන් හෝ තිබා සම්පූර්ණ කරත් නට ඕනෑය.

ඇප පිණිස තිබෙනලද බස්වු සෝදිසිකිරීම සඳහා ආණ්ඩුවේ අද්වකාත් උන්නාන්සේට ගෙවියයුතු ගාස්තුවද, ඇප බස්වු සෑදීමද, ඒවා සෝදිසිකර සම්පූර්ණකෙරීමටද, ඉඩම් තක්සේරු කෙරීමට සහ ඇප බස්වු රිජිස්ටර්කෙරීමටද, වම් 1909ක්වූ 22වෙනි අඟුපණන අන්දමට බස්වුවල අරමත්ට ඕනෑ මුදුගාස්තුවද ඔහු විසින් ගෙවත්ට ඕනෑය.

ඇප වෙනුවෙන් තබනලද ඉඩමවල බස්වු, ඒවා මීට පුර්ව ඇපකට නොගොත් උකසකට යටත්නැති බවට ඉඩම් ලියාපදිංචිකරණ රිජිස්ත්‍රාර්තූනගෙන් සහතිකපත්‍රයක් ලබාගත යුතුයි. මේ සහතිකපත්‍රය ලබාගැනීමට ඕනෑකරණ විගදම ඇප තබන අය විසින් දැරිය යුතුයි.

මේ ගැන වැඩිදුර කාරණ ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේගෙන් ඉල්ලීමකළ විට දැනගන්ට පුර්වන.

ප්‍රධාන පාරවල්වල පාලම් රේන්ද.

නගරයට අයිති පාලම්.

මෝදර නොඩුපල් රේන්දය.

ප්‍රධාන පාරවල්නොවන පලම් රේන්ද.

A.—කොළඹ දිස්ත්‍රික්කවේ.

හැදල සහ පමුනුගම තිබෙන හැදල ඇල රේන්දය, ගොරකගහ නොඩුපල් සහ ජෝසැප්ගේ ඇල කියන ඇලට ජර 642ක් උතුරෙන් පමුනුගම පරණ මිගමු ඇලේ බස්නාහිර පැත්තේ ඉඩුරේ ස්භාසක තිබෙන හැදල ඇල රේන්ද.

B.—කර්තර දිස්ත්‍රික්කවේ.

කර්තර පරණ ඇලේ කැපු ඇල මෝදර තිබෙන රේන්දය සහ හල්තුච්චේ රේන්ද. එක රේන්ද පලකට ගෙවූ විට අනික් රේන්දපලෙන් නිදහස්ව යන්ට පුර්වන. කර්තර අර්ත් ඇලේ එකතමබ රේන්ද සහ හතරමෝදර රේන්ද. එක රේන්දපලකට ගෙවිවිට අනික් රේන්ද පලෙන් නිදහස්ව යන්ට පුර්වන.

ජේ. ජී. ප්‍රේසර්,
ආණ්ඩුවේ ඒජන්ත උන්නාන්සේ.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 5වෙනි දින
කොළඹ කවිචේරියේදීය.

පලමුවන ලේඛනයේ ගොඩදමා තිබෙන ලුණු ගොණ්ඩර 48,000 හෝ ඊට වැඩියෙන් හෝ අඩුවෙන් මාසයකට ඔබර් කරත්ත නැගුව ගොණ්ඩර 5,000 බැගින් කිරීන්ද ගුදම්වලට ගෙණඒම පිණිස ඉල්ලුම්පත්‍ර මෙයින් උවමනාකරනු ලැබේ.

2. සියලුම ඉල්ලුම්පත්‍ර පිටපත් දෙකකින් යුක්තව සුභුද, නවද එකක් කවරයක් තුළ බහා සිල්කර හම්බන්තොට උප ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ නමට එවිය යුතුය.

3. මුල් ඉල්ලුම්පත්‍රය උපඒජන්ත උන්නාන්සේට යවනවා සමගම දෙවෙනි පිටපත ඉල්ලුම්කාරයා විසින් හරුකටසුතු අගුයම දෙපාර්තමේන්තුවේ ප්‍රධානකැන වෙත යවන්ට ඕනෑය.

4. සියලුම ඉල්ලුම්පත්‍රවල කවරයේ වම්පැත්තේ උඩින් “ලුණු ඇදීමට ඉල්ලුම්පත්‍රය” කියා ලකුණකළයුතුවා පමණක් නොව වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 26වෙනිදින දවල් 12ට පුර්ව උප ඒජන්ත උන්නාන්සේගේ කන්තෝරුවට ලැබෙත්ට ඕනෑය.

5. සියලුම ඉල්ලුම්පත්‍ර හම්බන්තොට කවිචේරියෙන් ලබා ගන්නාලද පෝම්කොලවල විගයුතුය. එම පෝම්කොලවල නොවන ඉල්ලුම්පත්‍ර භාරගනු නොලැබේ.

6. ඉල්ලුම් පෝම්කොල ලබාගන්ට පුර්ව ත-ගල්ලේ නියුරියේ හෝ වෙන කොයිම කවිචේරියක තුඩුත් රුපියල් 20ක් බැද ලබාගන්නාලද කුමනත්සියම පෙන්නවන්ට ඕනෑය. ඉල්ලුම්පත්‍රය භාරගන් බැඳී දැනුම්දී දෙපාර්තමේන්තුවේ ප්‍රධාන කැනගෙන් හෝ ඒ වෙනුවෙන් පත්කරණලද වෙනසම් මූලාදානියෙකුගෙන් අඟුපණන ලැබී දවස් 10ක් තුළ කොන්ත්‍රාත්තුවට බැඳී බස්වුව අන්සන් නොකර පැහැරගැරියොත් නොගොත් නියමකරනලද ඇපය දෙන්නට නුපුර්වන් උනොත් ඉහතකී මුදල රජසන්නක වෙනවා ඇත. කොන්ත්‍රාත්තුව අන්සන්කලාවපසු අනිකුත් සියලුම මුදල් අපසු ගෙවනවා ඇත.

7. එක එක ඉල්ලුම්පත්‍රය වගකියනැති අය දෙදෙනෙක් විසින් අන්සන්කරණලද ලියමණක් සමග එවිය යුතුය. ඒ දෙදෙනාගේ නම ගම සහ නැපැල්පල ඒ ලියමනේ සඳහන් කරන්ට ඕනෑවා පමණකුත්නොව කොන්ත්‍රාත්තුව නිසියාකාර කරනලෙස ඔවුන් ඇපයට බැඳෙත්ටද ඕනෑය.

8. එක එක කොන්ත්‍රාත්තුව නිසියාකාර කරණලෙස බස්වුවකට බැඳීමට සෑහෙනතරම් ඇපකාරයෝ උවමනාය. උවමනාකරණ ඇප මුදල රුපියල් 500ක් වේ. වෙනත් සියලුම තොරතුරු 5වෙනි වගන්තියේ සඳහන් කන්තෝරුවෙන් දැනගන්ට පුර්වන.

9. ලුණුමර් කිරීමටද පැටවීම සහ බැඳී ආණ්ඩුවේ විගද මෙන් කරනු ලැබේ.

10. ඉහතකී සියර්ම් කාරනාවලට එකඟනොවන කොයිම ඉල්ලුම්පත්‍රයක්වත් භාරගනු නොලැබේ.

11. එකක් හෝ සියලුම ඉල්ලුම්පත්‍ර ප්‍රතික්ෂෙපකිරීමටද, යම් ඉල්ලුම්පත්‍රයකින් කොටසක් භාරගැනීමටද බලය ආණ්ඩුවට තබාගනු ලැබේ.

බඩිලිපි. ඇල්. මර්ස,
ආණ්ඩුවේ උප ඒජන්ත උන්නාන්සේ.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 6වෙනි දින
හම්බන්තොට කවිචේරියේදීය.

සුත්තලමේ උතුරු ලුණු ඩිපෝ එකේ නොමිමර 15, 16, 21 සහ 29ත් දරණ ලුණු ස්ටෝර්, අර්ථවැඩියාකිරීමට ඉල්ලීමිපත්‍ර බාරගනු ලැබේ.

2. ඉල්ලුම්පත්‍රය සිල්කර වහස ඇත්විලොප එකක් තුළ දමා එවන්ට ඕනෑය. එම ඇත්විලොප එක උඩ වළිපැත්ත කොනේ මින් පහත සඳහන් වචන ලියා තිබෙන්නට ඕනෑය. එනම්, "සුත්තලමේ උතුරු ලුණු ඩිපෝ එකේ නොමිමර 15, 16, 21 සහ 29ත් දරණ ලුණු ස්ටෝර්, අර්ථවැඩියාකිරීමට ඉල්ලුම්පත්‍රයයි." තවද එම ඉල්ලුම්පත්‍රය වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 22වෙනි දින පස්වරු 10 මත්තෙන් සුත්තලමේ අණවුම්පිට ප්‍රජන්ත උත්තාන්තේට ලැබෙන පිණිස එවන්ට ඕනෑය.

3. ඉල්ලුම්කරන්ට අදහස්කරණ තැනැත්තා ඔහුගේ ඉල්ලුම්පත්‍රය උප ප්‍රජන්ත උත්තාන්තේට එවන්ට ප්‍රථමයෙන් කොයිම කවිචේරියක හරි වැන්ඩර් "පොප්ටිමස්" යන ගණන යටතේ රුපියල් 10ක් බැඳ රිසිවි එකක් ලබාගන්ට ඕනෑය. එසේ ලබාගත් රිසිවි එක ඔහුගේ ඉල්ලුම්පත්‍රයට යාකර එවන්ට ඕනෑය.

4. මෙසේ බඳිනලද රුපියල් 10ය උප ප්‍රජන්ත උත්තාන්තේ විසින් ඇපයක් වශයෙන් තබාගන්ට යෙදේ. එනම් ඉල්ලුම්කාරයෙකුගේ ඉල්ලීමක් බාරගන් කල්හි ඔහු බාරගන් වැඩේ සතුටුදායක අත්දැකීමට කරදෙන පිණිස උප ප්‍රජන්ත උත්තාන්තේ සමග ඉල්ලුම්කාරයා පොරොන්දු පත්‍රයකට ඇතුළුවෙන පිණිසය. එසේ සෑහෙන කාලයක් ඇතුළතදී ඔහු එහි ඉල්ලුම්පත්‍රයට බැඳෙන්නට නොයෙදුනොත්, එකී රුපියල් 10ය රජස්ත්‍රයක කරණු ලැබේ.

5. ඉල්ලුම්කාරයාට සුත්තලමේදී ලියුම් ලැබෙන පිණිස නොහොත් බාරදෙන පිණිස ඇඩ්වුස් එකක් සඳහන්කරන්ට ඕනෑය.

6. පොරොන්දු පත්‍රයට ඇතුළත් සුමාන 4ක් ඇතුළතදී වැඩේකර ඉවරකරන්ට ඕනෑය.

7. වැඩිදුර කාරණ සුත්තලමේ ලුණු ඉන්ස්පැක්ටර් මහතා ගෙන් දැනගන්ට සුඵවන.

කරන්ට තිබෙන වැඩවල විසාර.

දැනට ගොඩනැගිලිවල තිබෙන්නාවූ සියලුම දිරහිය නොහොත් වෙනගම් විදියකට පාවිච්චිකළ නොහැකි පොල්අතු ලීදඬු යනාදිය අහක්කොට ඒවා වෙනුවට අර්ථ සම්පූර්ණ ඒවා දමන්ට ඕනෑය.

ස්ටෝරුවල වහලවල් අර්ථ පොල්අතුවලින් සෙවිලි කරන්ට ඕනෑය. තවද එම වහලවල් උඩ බර වෙනුවට මාංශ දමන්ට ඕනෑය. වහලවල් සෙවිලිකරන්ට ප්‍රථමයෙන් කැබ්බි බිඳී ගොස් තිබෙන තැන් අර්ථවැඩියාකරන්ට ඕනෑය.

ස්ටෝරුවල ගෙයි බිම් මැටි දමා උස්කර, සමකලාකර, හද කරන්ට ඕනෑය.

පොල්අතු බිච්චි ඕනෑකරණ ස්භාවල් අර්ථවැඩියාකරන්ට ඕනෑය. මීට අර්ථ පොල්අතු පාවිච්චිකරන්ට ඕනෑය. එම බිච්චිවල එබිගොස් තිබෙන තැන් කෙළින්කරන්ට ඕනෑය. නොමිමර 29 දරණ ස්ටෝරුවල පොල්අතු බිච්චි අහක්කර, අර්ථ පොල්අතුවලින් එම බිච්චි සාදන්ට ඕනෑය.

නොමිමර 15 සහ 29 දරණ ස්ටෝරුවල දොරවල්වලට අර්ථ සරනේරු සහ ඇනත් සවිකරන්ට ඕනෑය.

ස්ටෝරුවල ඇතුළු පැත්තට අර්ථ පොල්අතු අල්ලන්ට ඕනෑය.

ඇස්. ඇම්. පී. වැන්ඩර්කෝන්, උප ප්‍රජන්ත උත්තාන්තේ වෙනුවට.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 5වෙනි දින සුත්තලමේ කවිචේරියේදීය.

සුප්‍රීම් උසාවියේ දන්වීම.

ශ්‍රී ලංකාවපයේ ගරුකටයුතු උතුම්වූ සුප්‍රීම් උසාවියෙන් මට ලැබී තිබෙන අඥාවක බලය කරණකොටගෙන මෙයින් ප්‍රකාශකරන්තේනම් මධ්‍යම දිසාවේ ක්‍රිමිනෙල් නඩු විභාගය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 1වෙනි දින පෙරවරු 11 පැය පටන් මහනුවර මඟුල්මඩුවේ තිබෙන නඩුගාරාවේ පවත්වන්ට යෙදෙනවා ඇත. එහි යම් කාරණ ඇතුළු සිව්න සෑමදෙනාම යටකි ස්භාගයට යටකි වෙලාවට ඇවිත් පෙනීගිවන්ට ඕනෑ වන් ඇර අවසර ඉල්ලා ලබාගෙන මිස එයින් පිටතට යන්ට නුසුඵවන් බවත් මෙයින් සෑමදෙනාටම දන්වන්තෙමි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 8වෙනි දින මහනුවර පිස්කල් කන්තෝරුවේදීය. සී. ඇස්. වෝගන්, පිස්කල් වමිග.

ස්භාගයට යටකි වෙලාවට ඇවිත් පෙනීගිවන්ට ඕනෑවන් ඇර අවසර ඉල්ලා ලබාගෙන මිස එයින් පිටතට යන්ට නුසුඵ වන් බවත් මෙයින් සෑමදෙනාටම දන්වන්තෙමි.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 3වෙනි දින මදුල්ලේ පිස්කල් කන්තෝරුවේදීය. ඇප්. මාර්ෂල්, පිස්කල් වෙනුවට.

ශ්‍රී ලංකාවපයේ ගරු කටයුතු උතුම්වූ සුප්‍රීම් උසාවියෙන් මට ලැබී තිබෙන අඥාවක බලය කරණකොටගෙන මෙයින් ප්‍රකාශකරන්තේනම් උච්ච දිසාවේ ක්‍රිමිනෙල් නඩු විභාගය වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 1වෙනි දින පෙරවරු 11 පැය පටන් මහනුවර තිබෙන නඩුගාරාවේ පවත්වන්ට යෙදෙනවා ඇත. එහි යම් කාරණ ඇතුළු සිව්න සෑමදෙනාම යටකි ස්භාගයට යටකි වෙලාවට ඇවිත් පෙනීගිවන්ට ඕනෑවන් ඇර අවසර ඉල්ලා ලබාගෙන මිස එයින් පිටතට යන්ට නුසුඵවන් බවත් මෙයින් සෑමදෙනාටම දන්වන්තෙමි.

ද න් වි ම සී.

කුරුණෑගල දිසාවේ සාප්පු 1918-1919

වම් 1918ක්වූ මැයි මස 24වෙනි දින අඩක 6,944 දරණ අණවුම් ගැසට් පත්‍රයේ ප්‍රසිද්ධි අඩක 70 දරණ "ඇක්සයිස්" සම්බන්ධ දන්වීමේ ප්‍රකාර මෙයින් දන්වන්තේනම්, කුරුණෑගල "ලෝකල් ඩෝඩ්" නම් නගර සභාව ඇතුළත පිහිටි රටබිම තැබැරුම් තැබීම ගැණ අයබදු ගෙවන්තන්ගෙන් සියයට් ගැන්නෑ පස්දෙනෙක් කැමිනිද නැද්ද යන බව දැනගැනීම පිණිස මෙහි පහත සඳහන්වූ දිනය, වෙලාව සහ ස්භාගය මා විසින් නියමකරන්ට යෙදුනා ඇත.

(අ) කැමැත්තදෙන්ට පැමිණෙන අය අහක්කරන්ට යෝජනාකරණලද නැබැරුම් නොහොත් නැබැරුම් පිහිටි පලාතේ ඇඟබදු ගෙවීමෙන් පළාතේ පදිංචිකාරයෙක් බව පෙන්වීමට දෙලොස් මාසයකට පරණ නුඩු ඇඟබදු කුසිතන් සියක් පෙන්වා සිටින්ට ඕනෑබවද.

(ආ) 1810 අඩක 8වේ අඥාවේ 26 (5) වෙනි වගන්තියේ ප්‍රකාර යටකි දෙලොස් මාසය ඇතුළතදී ලබකා ආරක්ෂක (යුධ) හමුදාවේ හේවාකටයෙක් බවට පලාතේ අභිප්තිනෑ වෙන සහතිකපත්‍රයක් පෙන්වා සිටින්ට ඕනෑබවද, එසේ නොපෙන්වන කෙනෙකුගේ කැමැත්ත හෝ අකමැත්ත සටහන්කිරීමට ඉඩනොදෙන බවද මෙයින් දන්වමි.

කැමැත්තගන්ට යෙදෙන වෙලාව ආදිය.

වම් 1918ක්වූ අගෝස්තු මස 15වෙනි දින පස්වරු 1.30ට කුරුණෑගල කවිචේරියේ මහ ප්‍රජන්ත තුමාගේ කන් තෝරුවේදීය.

වම් 1918ක්වූ ජූලි මස 5වෙනි දින කුරුණෑගල කවිචේරියේදීය.

බර්ට්මි හිල්, වයඹ දිසාවේ ප්‍රජන්ත වමිග.